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  ديفرانسيل

ــن  -1 ــه اي ــه ب ــا توج ــابع   ب ــودار ت ــه نم ــارت    fك ــل عب ــت، حاص ــده اس ــر آم ــكل زي در ش
2

1 1
2 1

x x
A lim(f ([x])) lim ( f (x) )

  
   كدام است؟ )[  ، علامت جزء صحيح است.)[

1 (1   

2( 4  

  صفر )3

4 (3  

nاگر  - 2
n
lim a


  نهايت است؟ ( گاه كدام دنباله قطعاً واگرا به بي باشد، آن[   ، علامت جزء صحيح است.)[

1 (n{a n}  2 (na
{ }

n
  3 (n n{a [a ]}  4 (n n{a [a ]}  

11اگر  - 3 n
na ( )

n
   11و n

nb ( )
n

  صورت كدام گزينه درست است؟ باشند، در اين 

1 (n{a n{bو  { n{a )2    صعودي { n{bو  {   نزولي {

3 (n{a n{bصعودي و  { n{a) 4  نزولي { n{bنزولي و  {   صعودي {

n{a ةاگر دنبال - 4 |}n ةواگرا و دنبال { b   باشد، كدام دنباله قطعاً واگراست؟همگرا  {|

1 (n n{| a | | b |}  2 (n n{b | a |}  3 (n n{a b }  4 (n n{a | b |}  

2اگر  - 5
1n

(n!)
a

n!



3و  

2n
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b

n!





2 ةگاه دنبال باشند، آن  n n

n n

a b
{ }

a b

 به كدام عدد همگراست؟ 

1 )2  صفر) 1
2  3 (3

2  4 (2  

3اگر  - 6 5
1n

n
a { }

n





n{f ةو دنبال  (a  باشند؟ حدهاي زير حتماً درست مي باشد، چه تعداد از 2همگرا به  {(

) الف
3

2
x
lim f (x)


  ب( 

3
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x
lim f (x)


   (ج

3
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

  

  ) هيچ4  3) 3  2 )2  1 )1

nهرگاه  - 7 n

n!
a

n
  1وn

n
n

a
b

a
 باشند، كدام گزينه درست است؟ 

1 (1n
n
lim b


    2( 1
n

n
lim b

e
  

3 (1n

n

b
lim

n e
    4 (n

n
lim nb e


  

  ديفرانسيل
  ها / حد و پيوستگي دنباله

  60تا  45هاي  صفحه

  حسابان
  حد و پيوستگي :4فصل 
   136تا  132هاي  صفحه
  143تا  140و 
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32 ةدنبال - 8 2 2 2
3 9 27 3

n

n n
a ( ... )     به كدام عدد همگراست؟ 

1 (e  2( e  3 (1
e

  4 (2e  

1 ةاگر دنبال - 9
an b

{nLn }
n




aباشد، حاصل  2همگرا به   b  كدام است؟x
e(Lnx log ) 

1 (2  2( 3  3 (4  4 (5  

2اگر  -10 12 2 212 3
nn
n

n n
a

n n
 

  
 

nگاه  آن  باشد، 
n
lim a


 كدام است؟ 

1( 2e  2( 2e  3( 4e  4 (4e  

  رياضيات پايه

3 ةجواب نامعادل ةاگر مجموع - 11 3 2x x   به شكل(a, ) {b}   ،باشدb a كدام است؟  

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  

2حاصل عبارت  -12 1 2 2 37 4 3 2 3( ) ( )   كدام است؟  

1( 4 2 3  2( 2 3  3( 1  4 (2  

 ةجواب معادل -13
2 7 8 9

2 4 6 8
1 8

1
x x ... x x x

x x x x

     


   
  كدام است؟ 

1( 6  2( 7  3( 8  4 (9  

4اگر مجموع ضرايب خارج قسمت تقسيم  -14 25 3 1x x ax    1برx   باشد،  7برابر باa كدام است؟  

1( 4  2( 5  3( 6  4 (7  

4اگر  - 15 2f (x) x ax b    2بر 3 2x x  ةترين جواب معادل پذير باشد، كوچك بخش f (x)   كدام است؟  

1( 2  2( 1  3( 1  4 (2  

2n(aمجموع ضرايب در بسط  -16 b) ،56  واحد از مجموع ضرايب در بسطn(a b) سـوم در بسـط    ةبيشتر است. ضريب جمل
2n(a b)  كدام است؟  

1( 6  2( 10  3( 12  4 (21  

3ترين مضرب مشترك دو عبارت  حاصل تقسيم كوچك -17 34(x x)  3و 2 22(x x ) هـا،   ترين مقسوم عليه مشترك آن بر بزرگ

8xازاي  به  كدام است؟  

1( 24000  2( 36000  3( 42000  4 (48000  

  2 رياضي
الگو و دنباله، توابع خاص 
(نامعادله و تعيين علامت)، 

  مثلثات
و  84تا  73و  24تا  1هاي  صفحه

  158تا  121

  حسابان
محاسبات جبري معادلات و 

  نامعادلات، مثلثات
 117تا  106و  24تا  1هاي  صفحه
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2 ةهاي معادل جواب و  اگر  - 18 3 1x x    هاي آن  اي كه ريشه باشند، معادله


و  


  باشد، كدام است؟ 

1( 2 3 1x x       2( 2 3 1x x     

3( 2 3 1x x       4 (2 3 1x x     

2، مينيمم تابع aازاي چه مقدار از  به -19 4y ax x a   است؟ 2، برابر  

1( 1 5    2( 1 5  

3( 2 1    4 (5 1  

22دوم  ةدرج ةاگر در معادل - 20 8x x m   ها، دو واحد بيشتر از جواب ديگر باشد،  ، يكي از جوابm كدام است؟  

1( 6    2( 3  

3( 6    4 (3  

  هندسه تحليلي

ــفح -21 ــ ةص ــده از نقط 1ةگذرن 1 1A( , , ) ــفح ــر ص ــود ب 3ةو عم 3P : x y z   ــوازي ــه م ك

Dخط : x y z   ؟كند باشد، از كدام نقطه عبور مي 

1(3 1( , , )    2(2 1( , , )    

3(1 2( , , )     4(2 3( , , )  

 ــ - 22 ــده از دو نقطـ ــط گذرنـ ــر خـ 2ةاگـ 1 1A ( , a, )  1و 2 2B ( , , ) ــل ــواره فاصـ ــفح  ةهمـ ــا صـ ــابتي تـ ــه  ةثـ بـ

2ةمعادل 3 6P : x y az    داشته باشد، آنگاهa؟كدام است 

1(1
2    2(3

2   

3(1
2    4(3

2   

5طول عمود مشترك دو خط متنافر - 23
x

D :
y


 

3و 4
x y

D :
z

  
  

 ؟كدام است

1(3    2(3
2   

3( 3    4(1
3   

  هندسه تحليلي
  حهخط و صف

  49تا  42هاي  صفحه
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1ةاگر دو نقطه از خط به معادل - 24
2

x y b
z

a

 
  2ةبه معادل ةر صفحبx y z  ،قرار گيردa b؟كدام است    

1( 3    2( 1  

3( 3-    4 (2-  

2ةگذرنـــده از فصـــل مشـــترك دو صـــفح    ةصـــفح - 25 3x y z  وx y  ـ  2ةو شـــامل نقطــ 1 1( , , ) بـــا

1خط 1 3x y az   موازي است. مقدارa؟كدام است    

1 (3    2 (3-    

3(1
3    4(1

3  

1به معادلاتdاي كه شامل خط صفحه - 26
3 2
x y

z


 ةبوده و بر صفح xoy؟گذرد عمود باشد، از كدام يك از نقاط زير مي  

1(1 2 3( , , )    2(3 1 2( , , )    

3(1 2( , , )    4 (3 1( , , )  

3ةاگر نقط - 27 2 1A ( , , ) 1ةنقط ةقرين 1 2B ( , , ) ةبه صفحنسبتباشد، آنگاهمحور ،y؟كند ها را با كدام عرض قطع مي  

1( 2    2( 2-    

3( 4    4 (4-  

1 ةاگر نقط - 28 1 2( , , 4axروي هر دو صفحه با معادلات   ( by z      2وx y bz a          قـرار داشـته باشـد، فصـل

  ؟مشترك اين دو صفحه، موازي با كدام بردار است

1( 2 1 5( , , )    2( 1 1( , , )  

3( 2 1 1( , , )    4 (1 5( , , )  

1اگر خط - 29 5
3

x z
d : y

a

 
 8ةبر صفح 2 7P : x y bz  عمود باشد، حاصلa b؟چقدر است  

1( 10    2( 14  

3( 18    4( 22   

2xاگر خط  -30
L : y a z

a


   2 ة، به تمامي در صفحP : x y z b     ،واقع باشدa b كدام است؟(a )   

1( 2    2( 2-    

3( 4    4 (4-  
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  رياضيات گسسته

ــاقي -31 ــارج قســمت و ب ــد خ ــر  -44تقســيم  ةمان ــه 17ب ــب  ب ــاقيrوqترتي ــد هســتند. ب  ةمان

 ؟كدام استrبرqتقسيم

1( 1-    2( 7  

3( 3-    4( 4   

adاعداد صحيحي باشند وd,c,b,aاگر - 32 bc؟هاي زير همواره درست است ، در اين صورت كدام يك از گزاره 

1(2c | ad    2(b d,a c     

3(2a | bc    4(2bc | ad   

a)براي دو عدد صحيح -33 )b,a 3اگر 2a | b؟نيستزير همواره درست  ة، آنگاه كدام رابط 

1(a | b    2(2a | b  

3(4 5a | b    4(2a | b   

كدام aباشد. مجموع ارقام قسمت مي تر از مكعب خارج ، يك واحد كم17بر aمانده تقسيم نبوده و باقي 17مضرب aعدد صحيح - 34

 ؟است

1( 5    2( 6  

3( 7    4 (8  

عليه، خارج قسمت يك واحد افزايش  واحد به مقسوم، با ثابت ماندن مقسومkاست. با افزودن 8مانده برابر  در يك تقسيم، باقي -35

 ؟تواند باشد ، چند عدد طبيعي يك رقمي ميkگرديده است. 2مانده برابر  يافته و باقي

1( 7    2( 6  

3( 5    4( 4   

23كه به ازاي آنnترين مقدار طبيعي بزرگ - 36 5 8n n 3برn پذير باشد، كدام است؟ بخش 

1( 47    2( 30  

3( 58    4 (60  

13اگر - 37 3| a b k 13و 5 2 17| a b ترين مقدار طبيعي ، آنگاه كمk؟كدام است(a,b Z) 

1( 3  2( 6  3( 9  4( 13   

عليـه   باشـد. مقسـوم   ترين مقدار ممكن خود را دارا مي مانده، بيش مانده است و باقي برابر باقي 12در يك تقسيم، مقدار مقسوم،  -38

 ؟كدام است

1( 9  2( 10  3( 11  4( 12   

  رياضيات گسسته
  نظرية اعداد

  32تا  25هاي  صفحه
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a,b,c)؟هاي زير، همواره درست است كدام يك از گزاره - 39 Z) 

aاگر )1 | b cآنگاه ،a | bياa | c  2( اگرb c | aآنگاه ،b | aياc | a    

aاگر )3 | bcآنگاه ،a | bياa | c  4( اگرbc | aآنگاه ،b | aوc | a  

6سه عدد صحيح به صورت - 40 1a q ،6 3b q 6و 5c q اند. مفروض(q,q ,q Z)   مربع چند عدد از ميان اعـداد

8صورت توان به مفروض را مي 1(k Z) k ؟نوشت 

1( 1    2( 2  

   صفر )4    3 )3

  1فيزيك 

از ارتفاع ديواري كه در  4mمتري از يك آينه تخت و موازي با آن قرار دارد و  1شخصي در فاصله  -41

از ارتفـاع همـان    5mبيند. اگر اين شخص بخواهد  متري از پشت سرش قرار دارد را مي 3فاصله 

  ديوار را ببيند، بايد ...

  كمتر شود. 20cmطول آينه ) 2  بيشتر شود. 20cmطول آينه ) 1

3 (50cm .50) 4    از آينه دور شودcm .به آينه نزديك شود  

چند درجه  Oدهيم. آينه را حول نقطه  هاي ساعت دوران مي درجه خلاف جهت عقربه O ،10در شكل زير جسم را حول نقطه  - 42

  چه جهتي دوران دهيم تا زاويه بين جسم و تصويرش در آينه تخت به بيشترين مقدار ممكن برسد؟و در 

1 (55) 2    گرد ، ساعتگرد ، پادساعت  

3 (5050) 4    گرد ، ساعتدگر ، پادساعت  

  هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام - 43

  تصوير حقيقي در آينه مقعر علاوه بر وارون بودن، واروني جانبي نيز دارد.) 1

  در آينه محدب تصوير مستقيم و بدون واروني جانبي است.) 2

  شود. اگر جسم و آينه تخت با سرعت يكسان در يك جهت حركت كنند، فاصله جسم و تصوير كم مي) 3

  شود. زديك شدن جسم كدر به منبع نور، پهناي سايه همواره زياد ميبا ن) 4

متري از يك آينه تخت و موازي با آن ايستاده است. اگر شخص و آينه نسبت به مكان اوليـه خـود    سانتي 90شخصي در فاصله  -44

تـر از حالـت    متر بـيش  ديگر دور شوند، فاصله شخص تا تصويرش در حالت جديد چند سانتي از يك 30cmو  20cmترتيب  به

  اوليه است؟

1 (180    2 (280  

3 (50    4 (100  

  1فيزيك 
 نور شناخت

  146تا  77هاي  صفحه
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 تر است؟ كدام گزينه نزديك آينه مقعري قرار دارد. تصوير اين جسم به رو جسمي در مركز مطابق شكل روبه - 45

  

1 (    2 (  

3 (    4 (  

 Aدر وسط فاصله كانوني آينه قرار دارد. اگر جسمي از نقطه  Bدورتر از مركز و نقطه  Aروي محور اصلي يك آينه كاو، نقطه   -46

  كند؟ با سرعت ثابت حركت كند، فاصله اين جسم تا تصويرش چگونه تغيير مي Bتا نقطه
  افزايش ـ كاهش ـ كاهش) 2    افزايش ـ كاهش ـ افزايش) 1

  افزايش ـ افزايش كاهش ـ ) 4    كاهش  كاهش ـ افزايش ـ) 3

تشـكيل   mنمايي  قرار دارد و از آن تصويري حقيقي با بزرگ fيك آينه كاو به فاصله كانونيجسمي روي محور اصلي و مقابل  - 47

  تر است؟م كند. فاصله كانوني آينه چند سانتي نمايي تغيير نمي به آينه نزديك كنيم، بزرگ 6cmشود. اگر جسم را  مي
1 (m    2 (2m  

3 (3m    4 (4m  

د، نوع آينـه و  شو 30cmكنيم. اگر بيشترين فاصله تصوير آن از آينه  جا مي هاي دور جابه جسمي را از سطح يك آينه تا فاصله - 48

  متر كدام است؟ فاصله كانوني آن برحسب سانتي
  15كوژ ـ ) 2    30كوژ ـ ) 1

  15 -كاو ) 4    30كاو ـ ) 3

باشد. دو جسم را عمود بر محـور اصـلي آينـه و بـه      ضخامت ناچيز هر دو وجهش جيوه اندود مي و Rيك آينه كروي به شعاع  - 49

  است؟ Rدهيم. فاصله تصاوير حاصل از اين جسم ها از يكديگر چند برابر  از آن در دو طرف آن قرار مي 2Rفاصله 

1 (2
3    2 (16

15  

3( 2
5    4 (4

15  

شود و قسمت ديگري نيز با انحـراف   تابد، از آن بازتاب مي طور مايل از هوا به سطح محيط شفافي مي قسمتي از پرتو نوري كه به -50

15 75شود. اگر زاويه بين پرتو بازتاب و پرتو شكست  شفاف مي وارد محيط باشد، ضريب شكست محيط شفاف كدام است؟  

1 (2    2 (3  

3 (6
2    4 (6  
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  گاهيدانش شيمي پيش

در ظرفي با دماي ثابت و حجم يك ليتـر وارد   2Oرا به تقريب با چند گرم گاز  COگاز  گرم56 - 51
 بماند؟    ادل باقياوليه در تع COدرصد از گاز  60واكنش كنيم تا براي رسيدن به تعادل زير، 

116 12(O ,C : g.mol ) 1
2 22 2 0 64CO(g) O (g) CO (g) K / L.mol   

1 (8/28  2 (2/21  3 (35  4 (30  
 ؟نيستها صحيح  كدام مطلب مرتبط با آن. صورت زير داده شده است ثابت تعادل چهار واكنش مختلف به - 52

25الف) 1
1 7 8 10K / mol.L    (81ب 1

2 2 9 10K / mol .L     
3)ج

3 1 66 10K /      (1د
4 810K mol.L  

  كمي براي واكنش تعادلي (ب) انجام داد. ةتوان محاسب با استفاده از اصول استوكيومتري مي )1
  هاست. دهنده تر از واكنش ها بيش ) در واكنش (د) غلظت تعادلي فراورده2
  از نظر سينتيكي مساعد است. ) واكنش (الف) از نظر ترموديناميكي نامساعد و3
  ) در واكنش (ج) تعادل در سمت چپ واكنش قرار دارد.4

يك ليتـري شـده اسـت.     ةمول گاز است، براي رسيدن به تعادل زير وارد يك محفظ 8/1يك مخلوط گازي كه در مجموع شامل  -53
0ظرف،  ةفشار اولي 1ها،  فراورده  تعداد مولباشد. در مخلوط اوليه،  اتمسفر مي /9 ها بـوده و   دهنده برابر تعداد مول واكنش /25

2Hتعداد مول  O  4وCH 2ها را گاز درصد مولي فراورده 50چنين  باشد. هم با يكديگر برابر ميH   دهـد. پـس از    تشـكيل مـي
0شود و فشار ظرف به  مدتي، در دماي ثابت، تعادل در ظرف برقرار مي رسد. مقدار ثابت تعادل در اين دما كـدام   اتمسفر مي /8

4 است؟ 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  

1( 27 26 10/   2 (21 64 10/   3 (21 28 10/   4 (34 12 10/   
 كدام مطلب، درست است؟ - 54

  اي از ثابت تعادل واكنش است. خارج قسمت واكنش حالت ويژه) 1
0Qهمواره در شروع واكنش، ) 2  .است  
  جهت پيشرفت تعادل است. ةدهندقسمت واكنش نشان  ميزان پيشرفت و خارج ةدهند ثابت تعادل يك واكنش نشان) 3
Kدر دماي ثابت اگر ) 4 Q  باشد با افزايش مقدارK  و برابري آن باQ شود. تعادل برقرار مي  

2واكنش  ةهاي زير دربار چند مورد از جمله -55 2 22 2H (g) O (g) H O(g)  گراد قابل قبول است؟ سانتي ةدرج 25ر دماي د 

  شود. هاي كامل محسوب مي جزو واكنش ●
  رود. شدن پيش مي تا مرز كامل ●
  از لحاظ ترموديناميك نامساعد و از لحاظ سينتيك مساعد است. ●
  شود. شرايطي حتي درحضور كاتاليزگر انجام نمي  در هيچ ●
 پذير است. ز اصول استوكيومتري امكاندر اين واكنش با استفاده ا  محاسبه كمي ●

1( 4  2( 3  3( 2  4( 5  
3كنيم و در يك دماي ثابت و معين تعـادل   گرم اوزون را وارد مي 480ليتر  25/1در ظرفي به حجم  - 56 22 3O (g) O (g)   برقـرار

باشد، در دماي مورد نظر مقـدار ثابـت تعـادل     2Oهاي  هاي اوزون دو برابر تعداد مول شود. اگر در هنگام تعادل، تعداد مول مي
O)116كدام است؟  g.mol ) 

1 (75/0  2 (93/0   3 (33/1  4 (06/1  

  دانشگاهي شيمي پيش
  تعادل شيميايي

  46تا  38هاي  صفحه
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30در دماي  -57 C  3گـرم آمونيـاك براسـاس واكـنش      51/0ليتر،  2در ظرفي به حجم 2 22 3NH (g) H (g) N (g)    تجزيـه
2گرم گاز هيدروژن در ظرف وجود دارد. ثابت تعادل واكنش چند  06/0شود و پس از برقراري تعادل،  مي 2mol .L   است؟ 

11 14(H ,N : g.mol )   

1 (57 5 10/   2 (56 75 10/    3 (47 5 10/   4 (46 75 10/   
شود. بـا   ، در ظرف تعادل برقرار ميCكنيم. پس از توليد مقداري گاز  يك ليتري مي ةرا وارد يك ظرف سربست Bو گاز  Aگاز  -58

0هاي زير، مقدار ثابت تعادل واكنش كدام است؟ (هر ذره را معادل  توجه به شكل  مول درنظر بگيريد.) /1

1 (3    
2 (4     
3 (18    
4 (9  

  2شيمي 
 باشد؟ سه نوع تابش نشر شده از مواد پرتوزا، صحيح مي ةچند مورد دربار - 59

تـر از تـريتيم    شود، بيش سمت قطب منفي ميدان الكتريكي منحرف مي  كه به ييجرم هر ذره از پرتو -الف
  است.

  باشد. رين ذره زير اتمي ميت شود، از جنس سبك پرتويي كه توسط ورقه كاغذي متوقف و جذب مي -ب
  تر از نور با رنگ قرمز دارد. شود، طول موجي بيش پرتويي كه در ميدان الكتريكي منحرف نمي -پ
  باشد. ترين قدرت نفوذ مي تامسون است، داراي بيش هاي آزمايشكار رفته در  ي كه از جنس پرتوي بهيپرتو -ت
1( 4  2 (3  3( 2  4 (1  

75هاي عنصر ا و نوترونه اگر تفاوت تعداد الكترون - 60 X  باشد، عدد اتمي عنصر 9برابرX   2هـاي بـا    و نسـبت الكتـرونl  وlm     بـه
1lهاي با الكترون  وlm   ر آرايش الكتروني اين عنصر به ترتيب از راست به چپ كدام است؟د 

1( 1 422    2 (1 332    3(2 335    4 (2 425    

 مورد زير درست است؟  كدام -61

توان  دو الكتروني را نمي  عنوان عدد كوانتومي اسپيني معرفي كرد، پائولي بيان نمود كه در يك اتم هيچ را به smكه شرودينگر،  ) پس از آن1
  ها با هم برابر باشد. يافت كه هرچهار عدد كوانتومي آن

  كند. هايي به رنگ نارنجي توليد مي افزودن براده آهن به باروت سياه، در هنگام انفجار، جرقه )2

3Xون) ي3   اتم  ةلايزيرهشتايي دارد. آخرين الكتروني آرايشX 1تواند الكتروني با اعداد كوانتومي  ميl   1و
2sm   .داشته باشد  

  مواد داراي اين خاصيت را پرتوزا ناميد. پرتوزايي، ةبردن به پديد هانري بكرل پس از پي) 4
 كدام است؟ Aدروالسي عنصر هاي كووالانسي و وان رو، تفاوت شعاع با توجه به شكل روبه - 62

1( 30  
2 (15  
3( 20  
4 (25  

  2شيمي 
خواص تناوبي اتم، ساختار 

، هاي يوني عنصرها، تركيب
  هاي كووالانسي تركيب

  72تا  1هاي  صفحه
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2ظرفيت ةداراي آرايش الكتروني لايAعنصر - 63 32 2s p است و عنصرB از تناوب سوم با پتاسيم تركيبKB دهد،  را تشكيل مي
 ها درست است؟ آن ةدربار  كدام گزينه

1(A و شبه فلز است. 13، عنصري از گروه  
  ها دارد. پذيري را در بين هالوژن الكترونگاتيوي و واكنشترين  بيش Bعنصر) 2
  تر است. از عنصر بعدي خود كم Aانرژي نخستين يونش )3
4(2B.گازي سمي، خورنده و بسيار واكنش پذير است  

ترتيـب كـاهش انـرژي شـبكه      دارند و نيز از راست به چپ به نييكساها در تركيبات خود آرايش الكتروني  در كدام گزينه، يون -64
 اند؟ نوشته شده

1( 2MgF - 2CaCl - 2-آلومينيم اكسيد) 2  منيزيم اكسيدMgF - 2Na O     
3( 3AlF - استرانسيم كلريد- NaF   4 (روي كلريد -سديم اكسيد- KCl   

 چند مورد از موارد زير درست است؟ - 65

  رسند. خود مي ةاتمي پايدار، به آرايش هشتايي گاز نجيب هم دور هاي تك آنيون ةهم -الف
  رسند. قبل از خود مي ةبه آرايش گاز نجيب دورپايدار هاي تك اتمي  كاتيون ةداخلي، هم ةسطخارجي و وا ةهاي فلزات واسط به جز كاتيون - ب
  رسند. شوند، به آرايش اوكتت نمي كه تبديل به كاتيون مي هيچ يك از فلزات واسطه، هنگامي -پ
  رسد. قبل از خود مي ةآرايش گاز نجيب دور  ر آن به، تنها يك فلز وجود دارد كه كاتيون پايداpةدر بين عناصر دست -ت
  رسد. قبل از خود مي ةها به آرايش گاز نجيب دور چهارم، چهار عنصر وجود دارد كه كاتيون پايدار آن ةدر بين عناصر دور -ث
1( 1  2 (2  3( 3  4 (4  

 باشد؟ رو كدام مورد (ها) درست مي با توجه به شكل روبه - 66

  قرار مي گيرد.  1 ثابت براي حفظ پايداري، هميشه در حالت ABمولكول -الف
  يابد. ، همواره انرژي پتانسيل كاهش ميBو Aهاي اتم ةبا كاهش فاصل -ب
ترين حالـت  ترين سطح انرژي يا پايدار جايگاه اتم در پايين ةدهند پيوند نشان طول -پ

  است.
  هاي دو اتم. بين الكترون ةبا نيروي دافع استبرابر  ها پروتونها و  بين الكترون ةنيروي جاذب ،1در حالت  -ت
  الف و ب) 4  فقط پ )3  ت الف و )2  پ و ت )1

 شوند؟  توان پركرد تا مفاهيم درست حاصل مي  هاي كدام گزينه ترتيب با عبارت هاي زير، جاهاي خالي را به در عبارت - 67

  وارونه دارد. ةانرژي پيوند . . . . . با طول پيوند رابط -الف
  گيريم. باشد . . . . . آن پيوند را يوني در نظر مي 7/1تر از  وقتي تفاوت الكترونگاتيوي دو اتم در يك پيوند بزرگ -ب
  كند. ن را توليد ميدهد و گاز استيل كاربيد، . . . . .، با آب واكنش مي هاي كاربيدي كلسيم در چراغ -پ
  2CaC -همواره  –اغلب ) 2CaC    2-اغلب  -اغلب  )1
2Ca-اغلب –همواره  )3 C    4 2-همواره  –) هموارهCa C  

تـرين جفـت    ترين عدد اكسـايش اتـم مركـزي و كـم     پ، داراي بيشترتيب از راست به چ هاي داده شده، به يك از تركيب كدام - 68
 هاي اطراف اتم مركزي هستند؟ هاي ناپيوندي در اتم الكترون

a( يون نيترات  b(HCN   c(2CH O   d(4SF   
1( a وb  2( d  وa  3(a  وc  4 (d وb 
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 تشكيل پيوند كووالانسي در هيدروژن . . .  در هنگام - 69

  اي ميان دو هسته با دو الكترون است. تر از مجموع نيروهاي جاذبه اي بسيار بيش اثر نيروهاي دافعه )1
  آيد. ها به شمار مي كشاند و اساس تشكيل پيوند كووالانسي بين آن اضافي دو اتم را به سوي يكديگر مي ة) نيروي جاذب2
  شود. تر مي اي بيش تر و پس از تشكيل پيوند كووالانسي اثر نيروهاي دافعه اي بسيار بيش هاي جاذبه) اثر نيرو3
اي تعادلي نسبت بـه هـم قـرار     ها در فاصله اي در مقايسه با پس از تشكيل آن يكسان هستند و اتم اي و نيروهاي دافعه ) اثر نيروهاي جاذبه4

  گيرند. مي
 كدام عبارت درست است؟ - 70

  كند، فاقد ساختارهاي رزونانسي است. هشتايي تبعيت نمي ةكولي كه اتم مركزي آن از قاعد) مول1
  هاي ناپيوندي سه اتم اكسيژن با هم يكسان نيست. الكترون شمار جفت 3O  ) در ساختار لوويس مولكول2
  جا كرد. ها را جابه توان اتم مي) براي رسم ساختارهاي رزونانسي يك مولكول يا يون چند اتمي، 3
  اكسيژن يكسان نيست. –، طول هر دو پيوند اكسيژن 3O) در مولكول 4

  اند؟ كدام موارد از مطالب زير، درست -71
Hآ) انرژي پيوند Cl  از انرژي پيوندH H تر است. بيش  

  كنند. يك پيوند، در راستاي محور آن پيوند، نوسان مي ةدهند هاي تشكيل ب) اتم
  ترين سطح انرژي است. ها در پايين جايگاه آن ةدهند پ) طول پيوند ميان دو اتم، نشان

  گيرند. ار ميتعادلي باشند، در وضعيت پايدارتري قر ةتر از فاصل پيوند، نزديك ةدهند هاي تشكيل ت) اگر اتم
  ) آ، ب، ت4  ) ب، پ، ت 3  ) آ، ب، پ 2  ) ب ، پ 1

  ميان عنصرهاي داده شده، از نوع كووالانسي قطبي است؟ ةبا توجه به جدول زير، چند مورد از پيوندهاي يگان - 72

S Cl  F  O  Be  عنصر  
  الكترونگاتيوي  5/1  5/3  4  0/3 5/2

1 (6   2 (7   3 (8   4 (9   
  هاي ناپيوندي در مولكول گلوكز، كدام است؟      ندي به شمار الكترونهاي پيو نسبت شمار الكترون - 73

1 (4  2 (3  3 (5/2  4 (2  
 كدام عبارت نادرست است؟ - 74

  اتمي خود را ارائه كرد. ةيوناني اتم، نظري ةرابرت ميليكان و استفاده از واژ ةجان دالتون با عمل كردن به توصي) 1
  اي بر كشف ساختار دروني اتم بوده است. ، مقدمههاي بسياري با الكتريسيته اجراي آزمايش) 2
  تري تبديل كرد. توان آن را به مواد ساده دانست كه نمي مي اي  دان شكاك، عنصر را ماده رابرت بويل در كتاب شيمي) 3
  د.هاي آن بستگي دار يك عنصر است كه خواص شيميايي و فيزيكي عنصر ذكرشده به ويژگي ةسازند ةترين ذر اتم كوچك) 4

 اند؟ كدام موارد از مطالب زير درست -75

  رود. كار مي به تيروئيد ةهاي غد بيماري تشخيص براي 129 –راديو ايزوتوپ يد  -الف
  .برابر با عدد جرمي آن اتم استهاي يك اتم در واقع  تعداد نوكلئون -ب
  تري دارد. شترين انحراف در منشور، نسبت به پرتوهاي ديگر طول موج بي پرتوي نور داراي بيش -پ

1 مغناطيسي اسپينيالكترون با عدد كوانتومي  14هاي عنصري با  نمك -ت
2هاي آتش بدهد. تواند رنگي زيبا به جرقه ، مي  

  الف، ب، ت) 4  ب، ت) 3  الف، ب، پ) 2  الف، پ، ت) 1
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 . . . . ةجز گزين اند به هاي زير درست گزينه ةهم - 76

  شناسيم. نظمي جدول مندليف، جاي خالي بين عناصر كلسيم و تيتانيم بود كه امروزه اين عنصر را با نام اسكانديم مي ييكي از موارد ب) 1
  ها درست بودند. گويي بيني كرد كه اين پيش عنصر را پيش 10مندليف خواص) 2
  ينيم ناميد.شود و مندليف در زمان خود آن را اكاآلوم گاليم عنصري است كه با دماي بدن ذوب مي) 3
  هاي جدول پيشنهادي خود را خالي گذاشت. مندليف براي رعايت اصل تشابه خواص فيزيكي و شيميايي برخي از خانه) 4

 كه بخشي از جدول تناوبي است، چند مورد نادرست است؟قابل مبا توجه به جدول  - 77

  است. Cترين الكترونگاتيوي مربوط به عنصر  كم ●
  پتاسيم وجود دارد. ةدور فلزي هم در اين جدول يك عنصر شبه ●
  است.Gو  Bتر از خصلت يوني  كم Hو  Aخصلت يوني پيوند  ●

1lالكترون با عدد كوانتومي  E ،13در عنصر  ●   1الكترون با عدد كوانتومي  16و
2sm   .است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 كدام عبارت درست است؟ -78

  جدول تناوبي الكترونگاتيوي بسيار كوچكي دارند. 18عناصر گروه ) 1
  سمت هسته خود است. هاي يك پيوند به ي آن اتم براي كشيدن الكترونالكترونگاتيوي يك اتم ميزان تمايل نسب) 2
  دهد. شده در پلاسماي خون بدن انسان را تشكيل مي هاي حل % ذره60از   كلريد بيش سديم) 3
  آن است. ةهاي گازي سازند بلور، مقدار انرژي گرفته شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از يون ةانرژي شبك) 4

  3شيمي 
 است؟ نادرستكدام گزينه  - 79

  زني استفاده كرد. توان در سكه سولفات، مي (II)از فلز حاصل از واكنش آلومينيم با محلول مس )1
  آلومينيم سولفات با كاهش جرم مواد جامد همراه است. ةپتاسيم كلرات، مانند تجزي ةتجزي) 2
  ها از مولكول گرم استفاده كرد. جرم مولي تركيب توان به جاي هاي يوني مي در تركيب )3
  هاي سوختن است. تر از واكنش هاي اكسايش، شدت و سرعت تركيب مواد با اكسيژن كم در واكنش) 4

) 2) در واكنش مربوط به ارلن (1هاي واكنش مربوط به ارلن ( ، يكي از فراوردهقابلمبا توجه به شكل  -80
 ؟است نادرستكند، كدام مطلب  شركت مي

  است. 9) برابر 1شده ارلن ( كامل و موازنه ةمجموع ضرايب مواد در معادل )1
   يكسان است. HCl(aq)) با نوع واكنش آهن با2نوع واكنش مربوط به ارلن () 2
  تر است. ) كم1واحد از مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در ارلن ( 3)، 2مجموع ضرايب مواد پس از موازنه در ارلن ( )3
2Br) 2هاي واكنش مربوط به ارلن ( ) فراورده4 (l) وKCl(aq) .هستند   

شود. اگر در اثـر   آزاد مي Mبا گاز هيدروژن عنصر  كند. در اثر واكنش اين اكسيد توليد مي 2MOاكسيدي به فرمول Mعنصر - 81
ــه  ــل نمون ــنش كام ــرم  2MOاي از واك ــه ج ــدروژن،   32ب ــا هي ــرم ب ــد  2/19گ ــرم آب تولي ــر گ ــود، عنص ــدام  Mش ك

11است؟ 16(H ,O : g.mol )    

1(58
28 Ni   2(32

16 S  3(28
14 Si  4(12

6 C  
 Cتوان مقداري گاز كلر تهيه كرد كه حجم آن در دمـاي  گرم بر ليتر مي 73/0كلريد با چگالي  چند ليتر گاز هيدروژن ةاز تجزي - 82

11ليتر است؟ 12/1و فشار يك اتمسفر،  35 5(H ,Cl / : g.mol )    

1( 3  2 (5  3( 7  4 (1  

  3شيمي 
هاي شيميايي و  واكنش

  استوكيومتري
  ترموديناميك شيميايي

  64تا  1هاي  صفحه

  گروه  13  14  15
  دوره

G  B  A  2  
H  D  C  3  
K  F  E  4  
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گرم ليتيم پراكسـيد خـالص را در ظرفـي سربسـته وارد      23و  STPاكسيد خالص در شرايط  دي ليتر گاز كربن 14هرگاه مقدار  -83
كـدام   STPدر شـرايط كننـده كـدام اسـت و در پايـان حجـم گـاز موجـود در ظـرف          محدود ةدهند واكنش نماييم، واكنش 

116است؟ 7(O ,Li : g.mol )    

8 - اكسيد كربن دي )1 5- ليتيم پراكسيد) 2    ليتر/4   ليتر/6
8- ليتيم پراكسيد )3 5- اكسيد كربن دي) 4    ليتر/4   ليتر/6

3سديم هيدروژن كربنات مطـابق واكـنش    - 84 2 2 3 2NaHCO (s) H O(g) Na CO (s) CO (g)       در اثـر گرمـا تجزيـه
(در دمـاي واكـنش چگـالي    شود؟ آزاد مي 2COليتر  چند  80گرم سديم هيدروژن كربنات با خلوص % 8/16كردن  از گرم شود. مي

2CO،11 1/ g.L (.123است 1 12 16(Na ,H ,C ,O : g.mol )     
1 (42/6  2( 7/3  3( 2/3  4 (72/6  

8ليتر از گازهاي 9/18مخلوطي به حجم  -85 18C H طور كامـل بـاهم واكـنش     و اكسيژن، مطابق واكنش زير، در دما و فشار معين به
 ليتر برسد، چند كيلوژول انرژي آزاد خواهد شد؟ 8/23حجم مخلوط گازي به اگر پس از گذشت مدت كوتاهي،  دهند. مي

8 18 2 2 22 25 16 18 10900C H (g) O (g) CO (g) H O(g) kJ     
1 (3815  2 (7630  3 (1557  4 (5450 

 يك از مطالب زير صحيح است؟ كدام - 86

  ود.ش هاي انتقالي آن مي ، فقط صرف حركت4CHبه يك مولكول مانند  گرماي داده شده -آ
  كلريد و آمونيوم نيترات در آب، به ترتيب گرماده و گرماگير است. انحلال كلسيم -ب
  اكسيد برخلاف آمونياك مثبت است. استاندارد اتن و نيتروژن ديآنتالپي  -ج
  فرعي درنظر گرفت. ةشاخ 2كتان خالص با وتوان بنزين مورد استفاده در خودروها را ايزوا طور ميانگين مي به -د
  ب و ج) 4  ب، ج و د )3  الف و ب )2  لف، ب، ج و د) ا1

580گرم از يك فلز كه تا دماي 126 -87 C  20گرم آب 100گرم شده را در يك ظرف حاوي C  دهـيم، دمـاي نهـايي آب     قرار مـي
80به C 1سبرسد. ظرفيت گرمايي ويژه فلز برح مي 1J.g . C  1كدام است؟ 14 2/ J.g . C )  آب(c   

1( 2/0  2 (4/0  3( 12/0  4 (8/0  
 صحيح وجود دارد؟ ةهاي زير چند جمل در بين جمله -88

 ارتعاشي را داشته باشد.چرخشي و تواند هر سه نوع حركت انتقالي،  گاز هليم مي

 به گرافيت يك فرايند گرماده است.تبديل الماس 

 ماند. مي  منزوي ميانگين سرعت حركت ذرات با گذشت زمان ثابت باقي ةدر يك سامان

  شود. تري داشته باشد، زودتر داغ مي دو جسم با جرم برابر، هر كدام ظرفيت گرمايي مولي كم ةدر مقايس
1( 1  2 (2  3( 3  4 (4  

12آنتالپي استاندارد سوختن ساكاروز  - 89 22 11(C H O گرماسـنج را   ةاست. اگر ظرفيت گرمايي اجزاء سازند 15650kJ.molبرابر  (
11 2/ kJ. C  500درنظر بگيريم و گرماسنج حاويg   آب باشد، تقريباً چند گرم ساكاروز را در اين گرماسنج بسوزانيم تادمـاي

10گرماسنج و محتوياتش  C  افزايش يابد؟
2

1 1 112 1 16 4 2H O(C ,H ,O : g.mol ,c / J.g . C )       

1( 73/0  2 (27/1  3 (2  4 (54/0  
. . ازاي توليد . . . مول متانول براسـاس واكـنش زيـر، .     باشد، به COبرابر آنتالپي تشكيل  2/2اگر آنتالپي تشكيل متانول مايع  - 90

0شود. كيلوژول گرما . . . مي 1
ــكيل )110 تشـــ H CO kJ.mol )   

2 32CO(g) H (g) CH OH(l)   
  ، توليد8/19، 15/0 )4  ، مصرف4/22، 2/0 )3  ، توليد4/50، 3/0 )2  ، مصرف4/78، 7/0 )1
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 ـ       5/8ازاي تشـكيل   هاي زير، محاسبه كنيـد بـه   كمك واكنش به -91 رژي آزاد گـرم هيـدروژن پراكسـيد مـايع چنـد كيلـوژول ان
11شود؟ مي 16(H ,O : g.mol )   2 4 2 2 2 22 4 818N H (l) H O (l) N (g) H O(l) H kJ       

2 4 2 2 22 622N H (l) O (g) N (g) H O(l) H kJ       

2 2 2
1 2852H (g) O (g) H O(l) H kJ      

1( 75/46  2 (75/108  3 (75/95  4 (25/251  
 ـ kJشود. مقدار گرماي مبادله شده با يكاي  نيتريك اسيد به صورت صنعتي از اكسايش آمونياك تهيه مي - 92 هـر مـول    ةبراي تهي

3 نيتريك اسيد با استفاده از واكنش: 2 3 22NH (g) O (g) HNO (aq) H O(l)  كدام است؟ ، 

3 2 21 4 5 4 6) NH (g) O (g) NO(g) H O(l), H a kJ      

3 2 22 2 3) HNO (aq) NO(g) NO (g) H O(l), H b kJ      

2 23 2 2) NO (g) O (g) NO(g), H c kJ     

1( 3
2

a b c 
 2( 2 3

2
a b c   3( 3

4
a b c    4 (2 3

4
a b c   

Hبا توجه به اين كه - 93  ،2هاي تشكيلH O(g)،4 10P O (s) 3وPH (g)    242با يكاي كيلوژول بر مول، به ترتيب برابـر بـا-  ،
H+ است،9و  -3012  3واكنش سوختن گازPH  برابر چند كيلوژول است؟ ،  

1 (4250-  2 (4300-  3 (4500-  4(4750- 

چند كيلوژول تغيير  STPشرايط انجام واكنش در Hاگر در واكنش ترميت، به جاي فلز آلومينيم، از فلز روي استفاده شود،  - 94
 كند؟ مي

  روي اكسيد  آلومينيم اكسيد  اكسيد (III)آهن   نام تركيب
kJ.mol)1آنتالپي تشكيل  )  820 -  1670 -  320 -  

1 (1350  2 (1280  3 (710  4 (530 

 است؟ درستكدام گزينه  - 95

  توان گاز متان را تهيه كرد. ال چوب مي) با عبور بخار آب بسيار داغ از زغ1
  .شوند  ميآورده دست  هتتراكلريد مايع با منيزيم خالص ب هاي الكترونيكي، از واكنش سيلسيم خالص مورد استفاده در تراشه ة) ماد2
  تر از ليتيم پراكسيد است. هواي درون فضاپيما، ليتيم هيدروكسيد مناسب ةبراي تصفي) 3
  رود. كار مي در برخي كشورها به عنوان يك سوخت تميز براي خودروها به است كه ها ميوه مدت) الكل 4

شـده چنـد گـرم     كلريك اسيد مصرفهيدروليتر گاز كلر توليد شده باشد، مقدار  1/7. اگر شود توليد ميروش آزمايشگاهي  گاز كلر به در آزمايشي - 96
10را  بوده است؟ (چگالي گاز كلر 4/ g.L  .135در نظر بگيريد 5 1Cl / ,H : g.mol ( 

1( 46/1  2( 84/5  3( 56/1  4( 74/5  
دهيم. براي تبديل گاز اتين حاصل بـه گـاز اتـان،     درصد را با مقدار كافي آب واكنش مي 80گرم كلسيم كاربيد با خلوص  12مطابق واكنش زير  - 97

140لازم است؟  STPدر شرايط  2Hچند ليتر گاز  12(Ca ,C : g.mol )  

2 2 2 2 22CaC (s) H O(l) Ca(OH) (aq) C H (g)    
1( 72/6   2( 4/8  3( 5/10   4( 25/5  

20 ةكيلوگرم آهن را به انداز 76گرم اتانول دماي  23اگر گرماي حاصل از سوختن كامل  - 98 C    آهـن كـدام   افزايش دهد، ظرفيت گرمـايي مـولي
است؟

 ســـوختن
1 1

2 5 1368 16 12 1 56( H C H OH kJ.mol ,O ,C ,H ,Fe :g.mol )        

1( 4/50   2( 45/0  3( 9/0   4( 2/25  
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  ديفرانسيل

  »4«گزينة   - 1

1
1

x
lim f ([x]) f ([ ]) f ( )






     

  2 2 2
1 1

2 1 2 1 2 1 1 3
x x
lim ( f (x) ) ( lim f (x)) ( )

  
         

  3 3A     

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 2

ــر  nاگـــ
n

lim a


  ــاه  آن nگـــ
n

lim [a ]


   ــه و در نتيجـــ

n n
n

lim a [a ]


   ةپس دنبال n n{a [a ]} نهايت است.  واگرا به بي

  توانند همگرا يا واگرا باشند. هاي ديگر مي دنباله

naمثلاً اگر  n گاه: آن  n
n n

lim (a n) lim (n n)
 

      

  1n

n n

a n
lim lim

n n 
   

  n n
n n

lim (a [a ]) lim (n [n])
 

      

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -3

:2دنباله صعودي  e  1 2 n
n

a , lim a e


   

1دنباله صعودي   
:

e
  1

1
n

n
b , lim b

e
   

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 4

 ـ ةجموع يك دنبالم nواگراسـت. پـس     همگـرا،  ةواگرا و يك دنبال n{a | b |} 

هاي ديگر مشخص نيست. توجه كنيد كـه   واگراست. همگرايي يا واگرايي دنباله

n{b |}nتواند همگرا يا واگرا باشد. همچنين  مي { a يا واگرا  تواند همگرا مي {|

  باشد.
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n{aهاي  دنباله n{bو  {   همگرا هستند: 1و  2به  {

  2 2 21n n

(n!) (n!)
lim lim

n! n! 
 


  

  3 12n n

n! n!
lim lim

n! n! 

 
  


  

  بنابراين داريم:

  
22 2 2 1 3

2 1 2
n n

n nn n

n n n n n
n n

lim a lim b
a b

lim
a b lim a . lim b ( )

 


 


  

   
 

  

 ----------------------------------------------  
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fهرگاه در تـابع   (x)  ـ  n{a ة، بـه ازاي تعـدادي دنبال  ـaهمگـرا بـه    {  ة، دنبال

n{f (a توان نتيجه گرفت كه  همگرا باشد، نمي lبه عدد  {(
x a
lim f (x) l


.  

n{aهـاي   گيري، بايـد بـه ازاي تمـامي دنبالـه     براي اين نتيجه ، aهمگـرا بـه    {

n{f (a   باشد. lهمگرا به  {(

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -7

  
11

1

1
11
1 1

n nn
n

n n n
n

n

(n )!

a (n ) n n(n )
b

n!a (n ) (n )
n








    
 

  

  11 1 1 111 1 1
n n n

n
n

n n
( ) ( ) ( ) lim b e
n n n e




 
      

  
  

 ----------------------------------------------  
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1دانيم  مي bn ab

n

a
lim ( ) e

n
  كنيم: مي بنابراين ابتدا دنباله را ساده  

  31 1 12 3 9 3
n

n nn n
lim a lim ( ( ... ))
 

     

  3 3 31 1 11 1 13 3 3
n n nn

n nn n n

( )
lim ( ( ) ) lim ( ) lim ( )
  


      

  1 1
e

e
   
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  221 1
n n

n n

an b an b
lim Ln( ) lim ( ) e

n n 

 
  

 
  

11nاولاً بايد 

an b
lim

n





1aشود، پس   .  

11  داريم:  ثانياً 11
1

n n

n n

n b
lim ( ) lim ( )

nn ( )
b

 


 




  

  

1
11 1

1 21 111 1
1

n(b )
( )

nn n(b )
bb n

n n
lim ( ) lim e e e

n

b


 

 
 

 
 

      
  

  

  1 2 3 4b b a b         

1g(x)راه حل دوم: اگر 

x a
lim f (x) 


 تـوان   گاه براي رفع ابهام مـي  شود، آن

  حاصل حد زير را حساب كرد:

  داريم:  
1

x a
lim (f (x) ) g(x)g(x)

x a
lim f (x) e 




  

  
1 21 1 21

n

n b
lim ( ).n

n
n

n(b )
e e lim

n









   


  

  1 2 3b b      

 ----------------------------------------------  
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2  داريم:   12 2 21 12 3
nn
n

n n
a

n n
 

   
 

  

  
2 2

2
1 1

12 1 2 1
2 3 2 3

n n
nn n n
n n

n n n n
a ( ) a ( )

n n n n

 
   

     
   

  

  
1 1

4 41 12 3
n n

n n
n( ) a ( )

n n

 
    

 
  

  داريم:

1 1
4 44 4 41 1 1 13 3 3

n nn n
n n
lim ( ) lim ( ) ( ) e e

n n n

  
 

      
  

  

  توان نوشت: همين نحو مي و نيز به
1

441 2
n

n
n
lim ( ) e

n

 


 


  

  توان نتيجه گرفت: فشردگي مي ةطبق قضي بنابراين

  4
n

n
lim a e


  

  رياضيات پايه
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3 33 2 2 2x x x x ( x )          

  21 1 2 1 1 2x(x )(x ) (x ) (x )(x x )             

  21 1 2 1 2(x )(x )(x ) (x ) (x )           

2 1x 
     2 1: ( , ) { }  مجموعه جواب  

  2 1 2 31
a

b a ( )
b

 
       

  

 ----------------------------------------------  
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27 4 3 2 3( )    

   2 1 2 2 1 2 2 27 4 3 2 3 2 3( ) (( ) ) ( )         

2از طرفي  3 2 3 1( )( )   :12  ، بنابراين 3 2 3( ) ( )    

  2 1 2 2 37 4 3 2 3( ) ( )     

  2 2 2 2 2 32 3 2 3 2 3( ) ( ) ( )        

 ----------------------------------------------  
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  اند، پس: يك دنباله هندسي  صورت و مخرج كسر، هر كدام

  
10

11 10
11 1

a ( x )
: a , q x S

x


   


  صورت ةدنبال

  
102 11 5 2

11
1

a ( x )
: a , q x S

x


   


  مخرج ةدنبال

  

10

10
2

1
1 8 1 8 7

1
1

( x )

x x x
( x )

x


      




  

 ----------------------------------------------  
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4 25 3 1 1x x ax (x )Q(x) R       

1است، پس  7برابر  Q(x)چون مجموع ضرايب  7Q( ) :در نتيجه .  

  1 5 3 1 2 7 13 71 5 3 1 1
x a R a R

a
x a R a R

           
            
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  كنيم: ابتدا مقسوم عليه را تجزيه مي

  2 13 2 1 2 2
x

x x (x )(x )
x


         

   

  4 21 1 5 5 42 16 4 4
f ( ) a b a

f (x) x x
f ( ) a b b

     
        




  

f ةهاي معادل حال جواب (x)   آوريم: دست مي را به  

  4 25 4 1 2 1 2f (x) x x (x )(x )(x )(x )            

  است. 2كوچكترين جواب معادله

 ------------------------------------------ ----  
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22 22 2 56 56
n xn n x x
        

  38 2 8 2 3 2 5nx n n          

  5 102
 

  
 

  سوم ةضريب جمل

 ----------------------------------------------  
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  نويسيم: صورت تجزيه شده مي دو عبارت را به

  3 3 3 3 34 2 2(x x) x (x ) (x )     

  3 2 2 4 22 2(x x ) x (x )    

  بنابراين داريم:

  
4 3 3 3

3 2
2 2 2 2

2
x (x ) (x )

x(x )(x )
x (x )

 
   


  

8xازاي  به  :مقدار عبارت فوق برابر است با  

  38 6 10 48000( )( )   

 ----------------------------------------------  
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  3 1S , P         

  1P .
     
  

  

  2 2S ( )
            
     

  

  
2 2 22 9 31

( )       
   

 
  

2صورت  جديد به ةبنابراين معادل 3 1x x      ـ  اوليـه   ةاست، كـه بـا معادل

  يكسان است.

 ----------------------------------------------  
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  طبق فرض مسئله داريم:

  4 4 2
2 2 2

b ( )

a a a a

  
   مينيمم ةطول نقط  

  2 22 2 4 84 2 4 2y ax x a a( ) ( ) a a
a a a a

            

  2 22 4 8 2 4a
a a a a

          

  
22 2 4 1 4 2 4 16

2 1 2
( ) ( ) ( )( )

a a
( )

       
     

  2 20 2 2 5 2 1 5 1 52 2 2
( )  

      

بايـد   2xنيمم است، پـس ضـريب    نكته: با توجه به اينكه سهمي داراي نقطه مي

aني مثبت باشد، يع     .است  

1ق.ق    1 5a    

2غ ق ق   1 5a    

 ----------------------------------------------  
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2 1

1 1 1
1 2

2
2 4 1

4

x x
x x xb

x x
a

 
       

  

  

  1 2 2 1 2 3 62 2
m m

x x x m         

  ك.م.م
 ب.م.م
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  هندسه تحليلي
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اسـت  Qموازي است پس بردار هـادي آن مـوازي صـفحه   Qةبا صفحDخط

Pچنين هم Qپس بردار نرمال صفحهPةبا صفحQ:موازي است. لذا  

  

1 1 1
3 3 3 1 1

D

P

D : x y z u ( , , )

P : x y z n ( , , )

       
     

  

1 1 1 3 1 1 4 1 1Q D Pn u n ( , , ) ( , , ) ( , , )         

1 1 2(y ) (z ) y z          
  

3ةو نقط 1( , , ).روي اين صفحه قرار دارد  

 ----------------------------------------------  
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2خــط گذرنــده از نقــاط 1 1A ( , a, )  1و 2 2B ( , , )  مــوازي بــا

ثابتي دارنـد، پـس    ةاست. از آن جا كه خط و صفحه در اين جا فاصلABبردار

ضرب دروني بـردار هـادي خـط و بـردار نرمـال       با هم موازيند، يعني بايد حاصل

  صفحه برابر صفر باشد:

1 1 1
2 1 3p

AB ( ,a , )

u ( , , a)

    


  



  

2 1 3pAB.u
a a


    


   

3
2a   

 ----------------------------------------------  
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ــ )5Aةنقطــ , , ) رويDــ )Bةو نقطــ , , )  رويD ،ــرار دارد قــ

5ABپس ( , , ) 


  موازي  ةدو صفح ةعمود مشترك برابر با فاصل. طول

1Du اسـت. چـون  Dو ديگـري شـامل  Dيكي شـامل خـط   ( , , )   و 

3 4Du ( , , )   انـد، پـس بـردار نرمـال      بردارهاي هادي دو خط داده شده

1صفحات موازي 3 4 4 3n ( , , ) ( , , ) ( , , )         است. بـا توجـه

  يك نقطه از يك صفحه داريم: ةبه فرمول فاصل

| n.AB |

| n |



Dطول عمود مشترك   

2 2
15 15 354 3

| |

( )

 
  

  

 


  

 ----------------------------------------------  
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ارد، لـذا خـط بـه تمـامي در صـفحه قـرار       چون دو نقطه از خط بر صفحه قرار د

گيرد. بنابراين خط بر صفحه منطبق است و در نتيجـه بـردار هـادي خـط بـر       مي

  بردار نرمال صفحه عمود است. داريم:

1 1 1n ( , , ) 


2بردار نرمال صفحه و 1u (a, , ) 


  بردار هادي خط

2 1 3u.n a a       


   

دلخواه خط بر صفحه واقع اسـت.   ةدرون صفحه قرار دارد پس هر نقطچون خط 

1Aةنقط ( ,b, )    ـ  را از خـط انتخـاب مـي  صـفحه قـرار    ةكنـيم و در معادل

1  دهيم: مي 2 1b b      

2aبنابراين b   باشد. مي  

 -------------------------------------- --------  
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شـــــامل ايـــــن دو صـــــفحه بـــــه صـــــورت      ةدســـــته صـــــفح 

2 3(x y z ) m(x y)       باشد. با توجـه بـه ايـن كـه      مي

2ةمختصات نقط 1 1( , , ):بايد در اين صفحه صدق كند داريم    

4m   

5  مورد نظر برابر است با: ةصفح ةبنابراين معادل 6 3x y z    

براي اين كه خط با صفحه موازي باشد بايد بردارهـاي هـادي و نرمـال بـر هـم      

    عمود باشند.

  
1 11 3

5 6 1

u ( , , )
a

n ( , , )

  

  

ÁjIÀ ôi
−I¶oº  ¾à dÿÅ

  

1 15 2 3n.u a
a

          

 مطلوبةمعادلة صفح
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و  dمورد نظر، از طريق ضرب خارجي بردار هـادي خـط    ةبردار عمود بر صفح

  آيد. داريم:   ) به دست ميk(بردار  xoy ةبردار عمود بر صفح

3 2 1 2 3
1

i j k

n u k i j    
 

  

12 3 A ( , , ) Px y d       ة: معادله صفح P  

3 3 2 3 3d d x y             

3ةتنها نقطها،  در بين گزينه 1 2( , ,   متعلق به اين صفحه است.(

 ----------------------------------------------  
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3ةجا كـه نقط ـ  از آن 2 1A ( , , ) ـ  1ةنقط ـ ةقرين 1 2B ( , , )   نسـبت بـه

است. در نتيجه بـردار  ABخط عمودمنصف پاره ةصفحاست، پسةصفح

ABمـوازي عمود بـر 


د. قـرار دار ) رويAB(وسـط Mةاسـت و نقط ـ 

  داريم:

1 3 1 2 2 1 3 122 2 2 2 2M ( , , ) ( , , )
  

   

2 1 3 AB,MAB ( , , )   


  

3 12 2 32 2(x ) (y ) (z )         

2 3 4 4x z: x y z y           

 ----------------------------------------------  
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1ةچون نقط 1 2( , , ادلـه صـدق   روي هر دو صفحه قرار دارد، پس در هـر دو مع (

  كند. داريم: مي

2 4 2
2 1 2 2 1

3
1

a b a b

b a a b

a

b

       
        
 

 




  

1اول موازي با  ةپس بردار عمود بر صفح 3 1 1n ( , , )     و بردار عمـود بـر

2دوم موازي با ةصفح 2 1 1n ( , , ) است. حال اگرu بردار هادي خط فصل

1موازي باuمشترك باشد،  2n n:است، در نتيجه خواهيم داشت  

1 2 3 1 1 2 1 1 1 1 1 1n n ( , , ) ( , , ) ( , , ) u || ( , , )          

 ----------------------------------------------  
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1برابــــر dبــــردار هــــادي خــــط    3u (a, , )   و بــــردار نرمــــال

8برابــرPصــفحه 2n ( , ,b) اســت. چــون ايــن خــط و صــفحه متعامدنــد

ــوازيuوnپــس ــذا م ــد، ل 1ان 3
8 2
a

b
 4، پــسa 6وb  و در

10aنتيجه: b   

 ----------------------------------------------  
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بــه صــورت Lمعــادلات پــارامتري خــط
2x at

L : y t a ;t R

z t

 
   
  

 

  دهيم: قرار ميPةصفح ةادر معادلر Lخط پارامتري معادلات (چرا؟). است

2P : x y z b      

2 2(at ) (t a) ( t) b          

1 2(a )t (a b )        

اي اخير بـه از  ةواقع باشد، بايد معادلPةبه تمامي در صفحLبراي آن كه خط

ــر  tه R     :ــه ــت ك ــافي اس ــور لازم و ك ــن منظ ــراي اي ــد، ب ــرار باش  برق

1
2

a

a b

 
   




، بنابراين 
1

3
a

b


  

2a، پس  b  .است  

 ----------------------------------------------  

  رياضيات گسسته
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44 44 317 17
a a

q [ ] [ ]
b b

  
   


  

44 17 3 7 7( ) r        

3 17
q

[ ] [ ]
r


   خارج قسمت  

43مانده باقي 7 1 4( )      

با كمكمعادلة

تشكيل دستگاه

 حل دستگاه
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4  هاي نادرست را مشخص كرد توان گزينه با مثال مقابل مي 3 6 2
b c a d

    

23  ادرست است.ن 1 ةگزين 6 2|   

4  نادرست است. 2 ةگزين 2  

4  نادرست است. 4 ةگزين 9 6 2|   

2ad)3اثبات درستي گزينه ( bc a | bc a | bc    

 ----------------------------------------------  
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3 2 2 2

2

2 2 4 4 4 4 4 5

a | b a a | b

a | b

a | b a | b a | b a | b b a | b

 

 
    

  

 ـ ةهمواره درست هستند ولـي رابط ـ  4و  3و  1هاي گزينه  پس رابطه در  2 ةگزين

  شود. حالت كلي نتيجه نمي

 ----------------------------------------------  
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  باقيمانده باشد، داريم:rقسمت و خارجqاگر 17بر aدر تقسيم

17 17 17ra q r, r r         

3 3 31 1 17 1 18 2
17 2 7

r q q q q

a ( )

          
  

  

541مجموع ارقامa    

 ----------------------------------------------  
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8a bq   

1 2 8 2a k b(q ) bq k bq b           

6b k    

8 6 2r b k k       

  را بپذيرد. 9تا  3تواند مقادير  ميkبنابراين

  »1«گزينة   - 36

2

3 2
3 3 5 8
3 3 3 3 9

3 14 8

( n)

( )

n | n n

n | n n | n n

n | n





   


     

  

  

14
3 14 8
3 3 3 14 42

3 50

( )

( )

n | n

n | n n | n

n |





  


     

 

  

3 50 47max max(n ) n     

 -------------- --------------------------------  
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513 3 13 5 15 5
13 5 2 17

13 13 5 17

| a b k | a b k

| a b

| b k

      


  
  

  

13 13 13 13 13 5 17 5 17 13
13 17

5

| | b | k k q

q
k

     


 
  

1 6q k    

 ----------------------------------------------  
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12 11a bq r r bq r r bq        

1rار خود را دارد پـس ترين مقد مانده، بيش با توجه به اين كه باقي b   يـا

1b r .  

11 1r (r )q   

101، اعداد صحيح هستند)q,r(چون 11
r q

q
r

   


  

  تقسيم را به شكل زير بنويسيم: ةتوانيم رابط اكنون مي

12 1 10 10 11r (r ) r r b         

 ----------------------------------------------  
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  ها به شرح زير است: مثال نقض براي ساير گزينه

1(5 3 2c ,b ,a    

2(5 3 8c ,b ,a    

3(2 2 4c ,b ,a    

سمت راست را
  كنيم ضرب ميcدر

www.konkur.in

forum.konkur.in



  23 صفحة   رياضي نظام قديماختصاصي   9898آبان آبان   1717  ––  پاسخ آزمون غيرحضوريپاسخ آزمون غيرحضوري

  »3«گزينة   - 40

دانيم مربع هـر   ، يك عدد فرد هستند. همچنين ميcوa،bهر يك از سه عدد

8عدد فرد به صورت 1k       اسـت. بنـابراين مربـع هـر سـه عـددa،bوc را

8ن به صورتتوا مي 1k .نوشت  

 ----------------------------------------------  

  1فيزيك 
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از ديـوار پشـت    4mچون ميدان ديد افزايش يافته است يعنـي در حالـت اول   

بينـد، پـس    ديوار پشت سرش را مي از 5mديد و در حالت جديد  سرش را مي

گيريم كه يا شخص به آينه نزديك شده (شكل الف) و يـا بايـد طـول     نتيجه مي

ترتيب فاصـله   هاي الف و ب، به آينه افزايش يافته باشد (شكل ب). مطابق شكل

) 3) و (2هـاي (  ناظر تا آينه و طول آينه در ميدان ديد تأثير دارنـد. پـس گزينـه   

  باشند.توانند صحيح  نمي

  
  اگر بخواهيم با افزايش طول آينه، ميدان ديد را افزايش دهيم، داريم:

1
5

AB
O AB OCD

CD

 
    

  در حالت اول طول آينه برابر است با:

  4 4 0 8 805
CD m

AB / m cm
     

  و در حالت دوم طول آينه برابر است با:

  5 1 100CD m
A B m cm

      

100پس اگر طول آينه  80 20cm       1بيشـتر شـود، ميـدان ديـدm   بيشـتر

خواهد شد. اگر بخواهيم با نزديك شدن به آينه، ميدان ديـد را افـزايش دهـيم،    

   داريم:

  O AB O C D
 
     

  80
4 4 500

x AB x

x C D x
   

  
  

  16 51 23 821 21m / cm   16جايي شخص جابه
21x m    
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كه زاويه تصوير  شود، براي اين مي 40در حالت جديد زاويه جسم و آينه برابر 

برسد، جسم بايد بر آينه عمود باشد، پس  180و جسم به بيشترين مقدار يعني 

  گرد بچرخد. ساعت 50آينه بايد 

    
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 43

ها تصوير حقيقي و تصوير مجازي واروني جانبي دارد. اگـر فاصـله جسـم     در آينه

كند. كم يا زيـاد   تا آينه تخت تغيير نكند، فاصله جسم تا تصويرش نيز تغيير نمي

اي باشد يـا گسـترده و    سايه به منبع نور و اينكه نقطهشدن يا ثابت ماندن پهناي 

به پهناي منبع نور نسبت به پهناي جسم كدر بستگي دارد. مثلاً اگر پهنـاي منبـع   

نور از پهناي جسم كدر بيشتر باشد، با نزديك شدن جسم به منبع، پهنـاي سـايه   

  كم مي شود.

 ----------------------------------------------  

  »4«  گزينة - 44

20تغيير فاصله بين شخص و آينه برابر با  30 50cm      اسـت. چـون فاصـله

بين شخص تا آينه با فاصله بين تصوير تا آينه برابر است، بنابراين تغييـر فاصـله   

2بين شخص تا تصويرش برابر با 50 100cm  .خواهد بود  

 ------------------------------- ---------------  
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كنيم. تصوير نقطـه   ابتدا شكل را نامگذاري مي

A افتد، زيرا در مركـز قـرار    روي خودش مي

  دارد.

چون بـين كـانون و مركـز اسـت،      ABتصوير 

تشـكيل   ABخارج از مركز و بزرگتر از طول 

   شود. مي

نيز چون خارج از مركـز اسـت، بـين     ADتصوير 

تشـكيل   ADمركز و كانون و كـوچكتر از طـول   

   شود. مي

  ) جواب است.4شود كه گزينه ( بنابراين از مجموع دو شكل دريافت مي
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باشد  مي Cو Fتا مركز آينه، تصوير بين Aنقطهجايي جسم از  ) هنگام جابه1

رسد، تصويرش نيز روي مركز و وارونه تشكيل خواهـد   و وقتي جسم به مركز مي

هـا   طرف يكديگر حركت كرده و فاصـله بـين آن   شد. بنابراين جسم و تصوير به

  يابد. مي اهشك

  
  

  

جـا   نهايـت جابـه   ، تصوير از مركـز تـا بـي   Fتا Cجايي جسم از ) هنگام جابه2

  يابد. مي افزايشها  شود و بنابراين فاصله بين آن مي

  
  

  

2) وقتي جسم از كانون تا فاصله 3
F  نقطه)Bشود، تصـوير   جا مي ) از آينه جابه  

  

  يابد. مي كاهشها  شود و بنابراين فاصله بين آن مجازي آن به آينه نزديك مي

  
 ----------------------------------------------  
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نمـايي تصـوير تغييـر نكـرده اسـت. بنـابراين نتيجـه         جايي جسم، بـزرگ  با جابه

گيريم كه نوع تصوير عوض شده اسـت. در ايـن حالـت، دو وضـعيت جسـم       يم

  نسبت به كانون آينه قرينه است.

  

  1 f f f
( ) p f a m

p f f a f a
     

  
  

  2 f f f
( ) p f a m

f p f f a a
     

  
  

  2 22 6 3f f f
a a f m

m m m
        

تغيير نكند، رابطـه زيـر   نمايي  جا شود و بزرگ جابه نكته: اگر جسم به اندازه 

2  برقرار است: 
m

f


  
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در فاصـله كـانوني    همـواره هاي كروي محدب (كـوژ)، تصـوير مجـازي     در آينه

ترين فاصله تصوير مجازي از سطح آينه وقتـي اسـت كـه     شود و بيش تشكيل مي

  شود. ون تشكيل ميصورت تصوير در كان نهايت قرار دارد و در اين جسم در بي

  
 ----------------------------------------------  
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  كه آينه مقعر است، تصوير حقيقي است و داريم: در حالتي

  1
1 1 1

1 1 1 1 1 2 2
2 3q R

p q f R q R
        

  كه آينه محدب است، تصوير مجازي است و داريم: در حالتي

  2
2 2 2

1 1 1 1 1 2 2
2 5q R

p q f R q R
          

  ر، فاصله دو تصوير تشكيل شده برابر است با:با توجه به شكل زي

  2 2 4
3 5 15x R R R    
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15  مطابق شكل داريم: 2 90 75 60( i) i           

  60 15 45r       

  با استفاده از قانون شكست نور، داريم:

  1 2 1 60 45n sini n sinr sin n sin        

  
3

60 62
2245

2

sin
n

sin
   



  
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  دانشگاهي شيمي پيش
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156 228
molCO

?molCO gCO molCO
gCO

    

402 0 8100molCO / molCO  مقدارCOشده مصرف  

ها برابر  با غلظت آن  كننده در واكنش چون ظرف يك ليتر است مول مواد شركت
  است.

1
2 22 2 0 64

2 0 8 0 4 0 0 832

CO(g) O (g) CO (g) K / L.mol

m
/ / /

 

  


  

2

2 1
0 80 64 35

1 2 0 432

( / )
/ m g

m
( / ) ( / )

 
 

  

 ----------------------------------------------  
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توان در مورد شرايط سينتيكي واكنش نظر داد بلكه بايد  از روي ثابت تعادل نمي

سازي واكنش مشخص باشد تا بتوان در مورد سينتيك واكنش اظهـار   انرژي فعال
  نظر نمود. 

  ها: بررسي ساير گزينه
كه ثابت تعادل واكنش بسيار بزرگ است، واكنش تـا   با توجه به اين»: 1« ةگزين
گيـري از اصـول    رود. بنـابراين بـا بهـره    شدن يا مرز كامل شدن پيش مـي  كامل

  هاي كمي را براي واكنش ياد شده انجام داد. توان محاسبه استوكيومتري مي
هـا   ها به فـراورده  دهنده در واكنش (د) مقدار قابل توجهي از واكنش»: 2« ةگزين

ها  توان گفت تعادل در سمت راست يا سمت فراورده اند. بنابراين مي ديل شدهتب
  هاست. دهنده تر از واكنش ها بيش قرار دارد يعني غلظت تعادلي فراورده

در واكنش (ج) تعادل در سمت چپ قرار دارد؛ به بيان ديگر مقـدار  »: 4« ةگزين
  ها تبديل شده است. ها به فراورده دهنده كمي از واكنش

 ----------------------------------------------  
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 ةتوانيم مجموع تعداد مول اولي با استفاده از نسبت داده شده در ابتداي سؤال، مي

  ها را به دست آوريم. ها و فراورده دهنده واكنش
  Amolها دهنده تعداد مول اوليه واكنش  

Bmolها فراورده ةتعداد مول اولي  

1 8 2 25 1 8 0 8 11 25
A B / mol

/ A / A / mol,B mol
B / A

  
     

  

2 4

2 4

0 8 0 8H O CH

H O CH

A / mol n n /

n n

    
 

  

2 4
0 8 0 42H O CH

/
n n / mol     

  تشــكيل داده اسـت، مجمـوع كـل مــول    2Hهـا را   درصـد مـولي فـراورده   50
0باشد، پس در مخلوط اوليه،  ميها هم برابر يك مول  فراورده و  COمـول   /5

0  ـ وجود دارد. تا به اين 2Hمول  /5 هـر يـك از    ةجا توانستيم تعداد مول اولي
نش تا رسيدن بـه حالـت   دست آوريم، اكنون بايد جهت پيشرفت واك گازها را به

كنـيم. فشـار    فشارها اسـتفاده مـي   ةتعادل را تعيين كنيم. براي اين كار از مقايس
0ظرف واكنش  ةاولي 0اتمسفر و فشار حالت تعادلي،  /9 اتمسفر است. پس  /8

داخل ظرف كاهش يافتـه  برقراري تعادل، فشار گازهاي  ةاز آغاز واكنش تا لحظ
رو به دليل كـاهش   مستقيم دارد، از اين ةاست. در گازها، فشار با تعداد مول رابط

فشار، واكنش بايد در جهت كاهش تعداد مـول گـاز پيشـرفت كـرده باشـد. در      
مـول گـاز    4ها در مجمـوع   مول گاز و در فراورده 2ها در مجموع  دهنده واكنش

دن به حالت تعادل، در جهت برگشت پيشرفت داريم، پس اگر واكنش براي رسي
يابد. با پيشرفت واكنش در جهت برگشت، تغييـر   تدريج كاهش مي كند، فشار به

  ها مثبت است. دهنده ها، منفي و تغيير غلظت واكنش غلظت فراورده

4 2 23CH H O CO H   

0 5/  0 5/  0 4/  0   مول اوليه  /4

3x  x  x  x  تغييرمول  

0 5 3/ x  0 5/ x  0 4/ x  0 4/ x  مول تعادلي  

4 2 2CH H O CO Hn n n n    مجموع تعداد مول گازها در حالت

  تعادل

0 4 0 4 0 5 0 5 3 1 8 2( / x) ( / x) ( / x) ( / x) / x           

2 2
1 1

0 8 1 8 2 0 10 9 1 8
P n / / x

x / mol
P n / /


      

حجم ظرف برابر يك ليتر است، پس غلظت مولي هر گاز با تعداد مول آن برابـر  
  باشد. مي

3 32
4 2

0 5 0 1 0 5 0 3
0 4 0 1 0 4 0 1

[CO][H ] ( / / )( / / )
K

[CH ][H O] ( / / )( / / )

 
 

 
  

2 2 21 28 10/ mol .L    
 ----------------------------------------------  
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  ها: بررسي گزينه

  قسمت واكنش است.  اي از خارج ) ثابت تعادل واكنش حالت ويژه1
0Q) اگر در شروع واكنش از فراورده در ظرف باشد، 2  اهد بود.خو  
3(K ميزان و  ةدهند نشانQ جهت پيشرفت تعادل است. ةدهند نشان  
4(K   همواره در دماي ثابت، مقداري ثابت است و با تغييـرQ    تعـادل برقـرار
  شود. مي
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  اين واكنش 43و  42هاي  طبق متن كتاب درسي در صفحه

  شود. جزو واكنش هاي كامل محسوب مي ●
  رود. شدن پيش مي تا مرز كامل ●
  از لحاظ ترموديناميك مساعد و از لحاظ سينتيك نامساعد است. ●
  د.تواند انجام شو در حضور كاتاليزگر مي ●
  توان استفاده كرد. چون واكنش كامل است از اصول استوكيومتري در آن مي ●

 ----------------------------------------------  
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دهيم كه بـا   هاي اوزون اوليه، جدول زير را تشكيل مي تعداد مول ةپس از محاسب

را  x، مقـدار  2Oو  3Oهـاي   توجه به آن و با استفاده از نسـبت تعـداد مـول   

3  آوريم. دست  به 3
480 10

48
g

?molO molO
g

mol

   

  
1

3
10 2 1 25 7 5 61 25 1 25

( / )mol / mol
[O ] mol.L

/ L / L
 

    

3 3 12
2 2

3

3 27 0 75366
[O ] ( )

K / mol.L
[O ] ( )

     

 ----------------------------------------------  
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  آوريم: دست مي آمونياك و هيدروژن را بهمقدار مول 

33 3 3
3

10 51 0 0317
molNH

?molNH / gNH / molNH
gNH

    

22 2 2
2

10 06 0 032
molH

?molH / gH / molH
gH

    

3 2 22 3NH (g) H (g) N (g)  
0 03 0 0
0 03 2 3

/ mol

/ x x x
  

23 0 03 0 01x / molH x / mol     
0 01

30 03 2 0 01x /
/ x / molNH

   3مول تعادليNH  
2 3 1

3 5 10V L
[NH ] mol.L

      
0 01

23 0 03x /
x / molH

  2مول تعادليH  
2 3 1

2 15 10V L
[H ] mol.L

      
0 01

20 01x /
x / molN

  2مول تعادليN  

2 3 1
2 5 10V L

[N ] mol.L
      

3 3 1 3 3 12 2
2 3 1 2

3

15 10 5 10
5 10

[H ] [N ] ( mol.L ) ( mol.L )
K

[NH ] ( mol.L )

   

 
   

 


  

4 2 26 75 10/ mol .L    
 ----------------------------------------------  
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)، 3( ةشويد كه پس از شـكل شـمار   ها با دقت نگاه كنيد، متوجه مي اگر به شكل

)، 3( ةتعداد ذرات موجود در ظرف تغيير نكرده است، بنـابراين در شـكل شـمار   
د. اكنـون بايـد بـا    كن ها تغيير نمي تعادل برقرار شده و از اين لحظه، ديگر غلظت

 ـ  ةها از آغاز واكـنش تـا لحظ ـ   استفاده از تغيير غلظت واكـنش را   ةتعـادل، معادل
بنويسيم. حجم ظرف برابر يك ليتر است، پس غلظت مولي هر ماده با تعداد مول 

12          باشد. آن برابر مي 0 1 5 0 1 0 3[A] ( / ) ( / ) / mol.L        

       11 0 1 4 0 1 0 3[B] ( / ) ( / ) / mol.L        

               16 0 1 0 0 6[C] ( / ) ( ) / mol.L       
0 3 10 3
0 3 10 3
0 6 20 3

/
A :

/
/

B :
/
/

C :
/

 

 






  

2: A(g) B(g) C(g) واكنش ةمعادل  
) را در 3مقدار ثابـت تعـادل، غلظـت مـواد در شـكل (      ةاكنون بايد براي محاسب

  عبارت ثابت تعادل قرار دهيم.
2 20 6 180 2 0 1

[C] ( / )
K

[A][B] ( / )( / )
    

 ------------------------------- ---------------  

  2شيمي 
  »4«گزينة   -59

سمت قطب منفي منحـرف   الف) درست است. پرتويي كه در ميدان الكتريكي به
باشد. هر ذره اين پرتو دو نـوترون و   شود، پرتو آلفا بوده و داراي بار مثبت مي مي

دو پروتون دارد. بنـابراين جـرم هـر ذره آن از تـريتيم (كـه دو نـوترون و يـك        
  تر است. بيش پروتون دارد)

شود، پرتوي آلفا بوده  ب) نادرست است. پرتويي كه توسط ورقه كاغذي متوقف مي
تـرين ذره زيـر اتمـي،     باشد در صورتي كه سـبك  كه از جنس پروتون و نوترون مي

  الكترون است.
شود، پرتوي گاما  پ) نادرست است. پرتويي كه در ميدان الكتريكي منحرف نمي

  تر است. نورهاي مرئي (مانند نور قرمز رنگ) بسيار كم بوده كه طول موج آن از
هاي تامسـون، پرتـوي كاتـدي     كار رفته در آزمايش ت) نادرست است، پرتوي به

هاي رادرفورد، پرتوي بتا نيز از جـنس   بوده و از جنس الكترون است. در آزمايش
و گامـا  شود. (پرت آلومينيمي متوقف مي ةباشد كه اين پرتو توسط ورق الكترون مي

  ترين قدرت نفوذ را دارد.) بيش

2O  3O  
0  10mol مول اوليه 
3x  2x تغيير مول 

3x  10 2x مول
ل ا

  :مول تعادلي
  :مول اوليه

  تقسيم بر 
  تغيير غلظت كوچكتر

www.konkur.in

forum.konkur.in



  27 صفحة   رياضي نظام قديماختصاصي   9898آبان آبان   1717  ––  پاسخ آزمون غيرحضوريپاسخ آزمون غيرحضوري

  »3«گزينة   - 60

e Z   
75
9

842 84 422
42 75 33

N Z

N Z

N N

Z Z

 
  

   

   

   

2 2 6 2 6 10 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4 4X : s / s p / s p d / s p   

2 0 2 2
1 0 5 5

l

l

l ,m

l ,m

      
   

 ----------------------------------------------  
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sm    توسط جمعي از دانشـمندان پيشـنهاد شـد، اتـمX  داراي آخـرين زيرلايـه  

1هايي با  و داراي الكترون 3npصورت به
2sm       است. مـاري كـوري مـواد

  پرتوزا ناميد.داراي خاصيت پرتوزايي را 
 ----------------------------------------------  
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2 270
2 30

V C

V C

r l

r l

 
  

   

75Vrدروالسي شعاع وان pm :    
120شعاع كووالانسي 60C Cl r pm :     

  
75 60 15pm   يدروالس هاي كووالانسي و وان تفاوت شعاع  

 ----------------------------------------------  
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A ،7عنصر N و عنصرB،17Cl .است  

1(A قرار دارد و نافلز است. 15، در گروه  
  ها را دارد. عنصر فلوئور اين ويژگي) 2
تـري   ) نيتروژن از عنصر بعدي خود يعني اكسيژن، انرژي نخستين يونش بـيش 3

  دارد.
  كلر. ةدربار 53 ةكتاب در صفح ة) جمل4

 ----------------------------------------------  
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  ترتيب انرژي شبكه:

2الف) 2CaCl MgF MgO     

2ب) 2 2 3Na O MgF Al O     
2ج) 3NaF SrCl AlF     
2د) 2KCl ZnCl Na O     

2Sr  وCl .آرايش گازهاي نجيب متفاوتي دارند  
2Zn رسد. ، به آرايش گاز نجيب نمي  

 --------------------- -------------------------  
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  پاسخ تشريحي:

، F،Cl،Br،Iهــاي تــك اتمــي شــامل الــف) درســت اســت، آنيــون
2O ،2S ،3N 3وP    ةهستند كه همگي به آرايش گاز نجيـب هـم دور 

  رسند. خود مي

3Gaب) غلط است، مثال: ،2Sn 2وPb  ةكه جزو عناصر دستp سـتند  ه
  رسد. ها به آرايش هشتايي نمي اما يون آن

  پ) غلط است، مثال:

  1 2 3
21 18 21 183 4Sc : Ar d s Sc : Ar         

13رسـد  كه يون آن به آرايش هشتايي مـي  pةت) درست است، تنها فلز دست Al 
  است.

2 1
13 10

3
13 10

3 3Al : Ne s p

Al : Ne

  

  
   

هـاي   ترتيـب يـون   بـه  21Scو 19K،20Caر وجـود دارد و عنص 3ث) غلط است، 

K،2Ca  3وSc  دهند. را تشكيل مي  
 -------------------------------------- --------  
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  بررسي موارد:

الف) غلط است. زيرا طول پيوند كووالانسي بين دو اتم بـه علـت نوسـان دو اتـم     
  شود. حول محور پيوند، كم و زياد مي

 Aهاي  اتم ة، انرژي پتانسيل با كاهش فاصل1ب) غلط است. زيرا پس از حالت 
  يابد. ، افزايش ميBو

  كتاب درسي 68 ةصفح ةپ) صحيح است، حاشي
  ها را نيز در نظر گرفت. بين پروتون ةت) غلط است. بايد دافع

 ----------------------------------------------  
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عكـس   ة، انرژي پيوند اغلب با طول پيوند رابط69 ةطبق متن كتاب درسي صفح

خوانيم وقتي تفاوت الكترونگـاتيوي دو اتـم    كتاب درسي مي 71 ةدارد. در صفح
هـاي يـوني قـرار     باشد اغلب آن را در گروه پيوند 7/1تر از  در يك پيوند بزرگ

  دهيم. مي
2در واكنش با آب گـاز اتـين،    ،2CaCهاي كاربيدي كلسيم كاربيد، در چراغ 2C H، 

  كند. ميتوليد 
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5  عدد اكسايشN   

8هاي اطراف اتم مركزي هاي ناپيوندي در اتم تعداد جفت الكترون  
:HCN H C N    

2 عدد اكسايشC  
1هاي اطراف اتم مركزي هاي ناپيوندي در اتم تعداد جفت الكترون  

  
 عدد اكسايشC   

2هاي اطراف اتم مركزي هاي ناپيوندي در اتم تعداد جفت الكترون  

  
4 عدد اكسايشS  

12هاي اطراف اتم مركزي هاي ناپيوندي در اتم تعداد جفت الكترون  
 ----------------------------------------------  
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نادرست است. در هنگـام تشـكيل پيونـد كووالانسـي اثـر نيروهـاي       »: 1« ةگزين
اي ميـان دو هسـته و بـين دو     تر از مجموع نيروهـاي دافعـه   اي بسيار بيش جاذبه

  الكترون است.
اضافي  ةصحيح است. در هنگام تشكيل پيوند كووالانسي نيروي جاذب»: 2« ةگزين

  يل پيوند كووالانسـي بـين آن  كشاند و اساس تشك دو اتم را به سوي يكديگر مي
  آيد. دو به شمار مي

نادرست است. در هنگـام تشـكيل پيونـد كووالانسـي اثـر نيروهـاي       »: 3« ةگزين
اي ميـان دو هسـته و بـين دو     تر از مجموع نيروهـاي دافعـه   اي بسيار بيش جاذبه

 ـ  اضـافي دو اتـم هيـدروژن را بـه سـوي يكـديگر        ةالكترون است. نيـروي جاذب
آيـد. پـس از    شـمار مـي   ها به اساس تشكيل پيوند كووالانسي بين آنكشاند و  مي

هـا در   شوند و اتـم  اي برابر مي اي و جاذبه تشكيل پيوند كووالانسي نيروهاي دافعه
  گيرند. اي تعادلي نسبت به هم قرار مي فاصله
نادرست است. در هنگـام تشـكيل پيونـد كووالانسـي اثـر نيروهـاي       »: 4« ةگزين
تر و پس از تشكيل پيوند كووالانسي نيروهاي دافعه و جاذبـه   ر بيشاي بسيا جاذبه

  شوند. برابر مي
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -70
هشـتايي   ةاز قاعـد  2NOنادرست. مثلاً اتـم مركـزي در مولكـول    »: 1« ةگزين

  باشد: ي دو ساختار رزونانسي ميكند اما اين مولكول دارا تبعيت نمي

  

، يك اتم اكسيژن داراي 3Oدرست. با توجه به ساختار لوويس مولكول »: 2« ةگزين
  .است  الكترون ناپيوندي و اتم اكسيژن مركزي داراي يك جفت 2، ديگري داراي 3

  

شـوند   جا نمـي  جابه ها نادرست. براي رسم ساختارهاي رزونانسي اتم»: 3« ةگزين
 2NOشوند مثلاً بـراي سـاختارهاي رزونانسـي     جا مي ها جابه الكترون فقط جفت

  اند. ها ثابت مانده در فوق يا ساير ساختارهاي رزونانسي اتم
نـد  ، طـول هـر دو پيو  3Oنادرست. با توجه بـه هيبريـد رزونانسـي    »: 4« ةگزين

  اكسيژن در آن يكسان است. –اكسيژن 
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -71
Hآ) طول پيوند Cl نسبت بهH H       بيشـتر بـوده، بنـابراين انـرژي پيونـد

H H تر است.  بيش  
  هاي تشـكيل دهنـده   ابل نيروهاي جاذبه و دافعه در يك پيوند، اتمدليل تق ب) به

  كنند. پيوند در راستاي محور نوسان مي
هاي دو اتم تشكيل دهنده پيونـد   پ) طول پيوند نشان دهنده فاصله تعادلي هسته

ترين انرژي در مراحـل تشـكيل پيونـد در ايـن      است كه بيشترين پايداري و كم
  شود.   ه ميجايگاه از نمودار مشاهد

تـر از   هاي تشكيل دهنده پيوند، هم دورتر از فاصله تعادلي و هم نزديـك  ت) اتم
  فاصله تعادلي، سطح انرژي بيشتري داشته و ناپايدارند.

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -72
4يوني   1 5 2 5Be F : / /    

3يوني 5 1 5 2Be O : / /    
2قطبي 5 1 5 1Be S : / /           3قطبي 1 5 1 5Be Cl : / /    
3قطبي 5 3 0 5O Cl : / /            4قطبي 3 5 0 5O F : / /    

4قطبي 2 5 1 5F S : / /             3قطبي 5 2 5 1O S : / /    
3قطبي 2 5 0 5Cl S : / /                     4قطبي 3 1F Cl :    

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -73
  ساختار لوويس گلوكز:

  
هـاي پيونـدي    كنيد در اين مولكول نسبت شمار الكترون همانطور كه مشاهده مي

48هاي ناپيوندي برابر  به شمار الكترون 224  .است  
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  »1«گزينة   -74
رابـرت بويـل كـه شـيمي را علمـي تجربـي        ةكردن به توصي جان دالتون با عمل

بار دموكريت بيان كرده بـود،   يوناني اتم كه نخستين ةدانست و استفاده از واژ مي
  اتمي خود را در هفت بند ارائه كرد. ةنظري

 ---------- ------------------------------------  

  »3«گزينة   -75
هـاي   براي تشـخيص بيمـاري   131 -مورد الف نادرست است؛ راديو ايزوتوپ يد

  رود. كار مي تيروئيد به ةغد
  هسته گويند. ةسازند ةمورد ب صحيح است؛ به پروتون يا نوترون، نوكلئون يا ذر

انحراف در منشور (بـنفش)،  ترين  مورد پ نادرست است؛ پرتوي نور داراي بيش
  مرئي دارد. ةترين طول موج را در ناحي كم

1الكترون با  14مورد ت صحيح است؛ عنصر مس داراي 
2sm    رنگي زيبـا ،

  بخشد. هاي آتش مي به جرقه
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -76
شود جـاي خـالي يـك     جدول مندليف مشاهده مي نظمي كه در يكي از موارد بي

شناسيم.  عنصر ميان كلسيم و تيتانيم بود. امروزه اين عنصر را با نام اسكانديم مي
بينـي   بر اسكانديم خواص گاليم و ژرمانيم و هفت عنصـر ديگـر را پـيش    او علاوه

  ها در هشت مورد درست بود. گويي كرد كه اين پيش
 ------------------------- ---------------------  

  »1«گزينة   - 77
  بررسي مطالب:

●C شـيمي سـال دوم در    2، آلومينيم است كه طبق جدول الكترونگاتيوي فصل
  ترين الكترونگاتيوي مربوط به آلومينيم است. (درست) جدول داده شده كم

●F  عنصرGe  (ژرمانيم) وK  عنصرAs  باشـد كـه هـر دو     (آرسنيك) مـي
  اند (نادرست) پتاسيم ةدور فلز و هم شبه
ــاتيوي  ● ــر  Hو  Aاخــتلاف الكترونگ ــا   Aاســت. ( 1/0براب ــور ب عنصــر ب

اسـت.) و اخـتلاف    1/2عنصر فسـفر بـا الكترونگـاتيوي     Hو  2الكترونگاتيوي 
اتيوي عنصر كـربن بـا الكترونگ ـ   Bاست. ( 5/0برابر  Gو  Bالكترونگاتيوي 

ــاتيوي     Gو  5/2 ــا الكترونگ ــروژن ب ــر نيت ــتلاف    3عنص ــه اخ ــت.) هرچ اس
  تر است. (درست) تر باشد خصلت يوني كم الكترونگاتيوي كم

  صورت زير است: به Eآرايش الكتروني عنصر  ●
2 2 6 2 6 10 2 11 2 2 3 3 3 4 4s / s p / s p d / s p  

1lالكتـرون بـا    13كه    62هـاي   دارد. (در زيرلايـهp ،63p  14و( p  16و 

1الكترون با عدد كوانتومي 
2sm   (درست) .دارد  

2 2 6 2 6 10 2 1

3 3 151 1 11

1 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p
     

  

  »2«گزينة   -78
هاي يك  الكترونگاتيوي يك اتم ميزان تمايل نسبي آن اتم براي كشيدن الكترون

  ها: سمت هسته خود است. بررسي ساير گزينه پيوند به
  شود. براي گازهاي نجيب الكترونگاتيوي درنظر گرفته نمي»: 1« ةگزين
شده در پلاسماي خـون بـدن    اي حله % ذره6از   سديم كلريد بيش»: 3« ةگزين

  دهد. انسان را تشكيل مي
به هنگام تشكيل يك مـول   شده آزادبلور مقدار انرژي  ةانرژي شبك»: 4« ةگزين

  آن است. ةهاي گازي سازند جامد يوني از يون
 ----------------------------------------------  

  3شيمي 
  »3«گزينة   -79

شـود كـه در    سولفات، فلز مس توليد مي (II)ساز واكنش آلومينيم با محلول م
  زني كاربرد دارد. سكه

تجزيه پتاسيم كلرات و آلومينيم سولفات با توليد گـاز همـراه اسـت كـه باعـث      
  شود. كاهش جرم مواد جامد مي

تـوان از واژه مولكـول گـرم     هاي يوني، مولكـول وجـود نـدارد و نمـي     در تركيب
  د.استفاده كر

  تري دارند. هاي اكسايش در مقايسه با سوختن، سرعت و شدت كم واكنش
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -80
  ) عبارتست از:1واكنش مربوط به ارلن (

2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)      
) 1حاصـل از ارلـن (   2Clاست. گاز 9در اين معادله مجموع ضرايب مواد برابر 

واكنش مورد نظر عبارت  ةكند و معادل ) شركت مي2در واكنش مربوط به ارلن (
  است از:

  2 22 2Cl (g) KBr(aq) KCl(aq) Br (aq)     
  بنابراين:

جـايي   از نـوع جابـه   HCl(aq)با Fe) مانند واكنش2واكنش مربوط به ارلن (
) از مجمـوع ضـرايب   1است و مجمـوع ضـرايب مـواد در واكـنش ارلـن (      يگانه

  تر است. واحد بيش 3)، 2واكنش ارلن (
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 81

2 2 22 2MO H M H O     

2 22 2
2 2

1 119 2 18 2
molH O molMO

?gMO / gH O
gH O molH O

    

2 2
2

32 32 281
(x )gMO

gMO x
molMO


     

128g.molجرم مولي M  
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  »2«گزينة   - 82

2 22HCl(g) H (g) Cl (g)    
داده شـده اسـت امـا حجـم گـاز       STPدقت كنيد، حجم گاز كلر در شـرايط 

هـاي   از قـانون نسـبت   انتـو  نمـي كلريد در شرايط ديگري است! پـس   هيدروژن
  تركيبي استفاده كرد.

22
2 2

1 2 36 51 12 22 4 1 1
molCl molHCl / gHCl

?LHCl / LCl
/ LCl molCl molHCl

     

1 50 73
LHCl

LHCl
/ gHCl

   

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -83

2 2 2 2 3 22 2 2Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)     
  محدودكننده: ةدهند تعيين واكنش

2

2 2

14
22 4 0 31252

23
46 0 252

L

/ LCO : /

g

g
Li O : /












   

2 2 22 2 2
2 2 2 2

1 123 46 2
molLi O molO

?LO gLi O
gLi O molLi O

    

2توليد شده 2
2

22 4 5 61
/ LO

/ LO
molO

   

2 2 22 2
2 2 2 2

1 223 46 2
molLi O molCO

gLi O
gLi O molLi O

  2مصرف شده?LCO  

2شده  مصرف 2
2

22 4 11 21
/ LCO

/ LCO
molCO

   

214مانده باقي 11 2 2 8/ / LCO  2حجمCOمانده باقي  

2 25 6 2 8 8 4/ LO / LCO / L  حجم گاز درون ظرف در شرايطSTP   
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 84

32 3
3

18016 8 100 84
molNaHCOg

?LCO / gNaHCO
g gNaHCO

    

2 2 2 2
3 2 2

1 44 1 3 22 1 1 1
molCO gCO LCO

/ LCO
molNaHCO molCO / gCO

     

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 85
هـا،   دهنـده  ليتـر از واكـنش   27مخلوطي به حجم مطابق واكنش نوشته شده، اگر 

شـود،   شكل توليد مـي  گازي ةليتر فراورد 34طور كامل، وارد اين واكنش شود،  به
ليتر افـزايش حجـم داريـم. در ايـن سـؤال، حجـم        7يعني در دما و فشار ثابت، 

ليتر افزايش حجم  9/4ليتر رسيده است، يعني  8/23به  9/18مخلوط گازي از 

10900  داريم. 76307
kJ

kJ
L

 4افزايش حجم 9?kJ / L  

  »4«گزينة   - 86
  موارد (ب) و (ج) صحيح است. تشريح موارد غلط:

هاي گرمايي (انتقالي،  شده به يك مولكول صرف تمامي حركت الف: گرماي داده
  ود.ش مي چرخشي، ارتعاشي) 

  فرعي دارد. ةشاخ 3د: ايزواوكتان 
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -87
qةابتدا بـا رابط ـ  mc T         گرمـاي مبادلـه شـده بـين آب و فلـز را محاسـبه

100  كنيم:  مي 4 2 80 20 25200q / ( ) J       
  ةي مبادله شده ظرفيـت گرمـايي ويـژ   در ادامه با استفاده از همين رابطه و گرما

  آوريم: دست مي فلز را به
1 125200 126 580 80 0 4c ( ) c / J.g . C         

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -88
 توانند حركت ارتعاشي داشته باشند. (غلط است) گازهاي تك اتمي نمي

1گرماي تشكيل الماس 9 kJ
/

mol
كيل الماس گرماگير است پس عكس يعني تش 

 اين فرايند يعني تبديل الماس به گرافيت گرماده است. (صحيح است)

چون سامانه منزوي تبادل گرما ندارد، پس انرژي و در نتيجـه ميـانگين سـرعت    
 حركت ذرات ثابت خواهد بود. (صحيح است)

ه باشد تـا  ظرفيت گرمايي ويژ ةبه جاي ظرفيت گرمايي مولي، كلم  بايد در جمله
ضرب جـرم مـولي در    جمله درست شود. زيرا ظرفيت گرمايي مولي برابر حاصل

  ظرفيت گرمايي ويژه است. (غلط است.)
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 89
گرماي آزادشده از سـوختن سـاكاروز صـرف بـالارفتن دمـاي آب و گرماسـنج       

  QكلQآبQگرماسنج  دست آوريد: زير به ةتوان از رابط شود كه مي مي

) TگرماسنجCآبcآب(mكلQ  

500 4 2 1200 10 33000 33( / ) J kJ     كلQ  

12 22 11 12 22 1112 22 11
12 22 11

1 34233 5650 1
molC H O gC H O

?gC H O kJ
kJ molC H O

    

12 22 112gC H O  
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 90
1

3 2 2 110 242(CH OH) [ / ] kJ.mol    تشكيلH  

242 110CO   3تشكيل(CH OH) H تشكيلH واكنشH  

1132kJ.mol   
  )3و  1هاي   شود (رد گزينه پس گرما توليد مي

3
3

1320 15 19 81
kJ

?kJ / molCH OH / kJ
molCH OH

    

 كنندهي محدود دهنده واكنش

  خالص 
 ناخالص

 حجم افزايش
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  »1«گزينة   -91
  صورت زير است: واكنش تشكيل هيدروژن پراكسيد مايع به

1
2 2 2 2H (g) O (g) H O (l) H ?kJ.mol     

1براي اين منظور واكنش اول را معكوس و در 
  كنيم. ضرب مي 2

1واكنش دوم را در 
  كنيم. ضرب مي 2

  ماند. واكنش سوم بدون تغيير باقي مي

1 2 3
818 622 2852 2 2 2

H H
H H

   
           

1187kJ.mol   
2 22 2
2 2 2 2

1 1878 5 46 7534 1
molH O kJ

?kJ / gH O / kJ
gH O molH O

     

 ----------------------------------------------  
  »4«گزينة   -92

3براي ساختن واكـنش   2 3 22NH O HNO H O      بايـد واكـنش

1در  3NHاول را با توجه به 
ضرب كنيم، سپس واكنش دوم را با توجـه بـه     4

3HNO  1در
2 2نماييم. واكنش سوم را نيز با توجه بـه ضـريب    ضربNO 

3در 
4 :ضرب خواهيم كرد. در نتيجه خواهيم داشت 

  3 2 2
5 3
4 2 4

a
NH O NO H O H       

2 2 3
3 1 1
2 2 2 2

b
NO H O HNO NO H      

2 2
3 3 3 3
4 2 2 4

c
O NO NO H    

 
3 2 3 2

32 4 2 4
a b c

NH O HNO H O H      
   

2 3
4

a b c
H

 
   

 ----------------------------------------------  
  »3«گزينة   - 93

Hهاي فراورده مجموع آنتالپي ها دهنده هاي واكنش مجموع آنتالپي   

3 2 4 10 24 8 6PH (g) O (g) P O (s) H O(g) H ?      
3012 6 242 4 9 8 0 4500H [ ( )] [( ) ( )] kJ             
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  باشد: واكنش ترميت به صورت زير مي

  2 3 2 32 2Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)    

    نيم از روي استفاده شود:حال اگر به جاي آلومي

2 33 3 2Zn(s) Fe O (s) ZnO(s) Fe(l)     
Hكننـده ايـن گونـه     واكنش ترميت با استفاده از آنتالپي تشكيل مواد شركت

  شود: محاسبه مي

1 1670 820 850H ( ) kJ         

H  آيد: دست مي نيز به 2واكنش  
2 3 320 820 140H ( ) ( ) kJ          

 710kJواكنش دوم نسـبت بـه واكـنش اول    Hطور كه مشخص است، همان
  تغيير كرده است.
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  ها: بررسي ساير گزينه
بسيار داغ را از روي زغال سنگ عبور براي تهيه گاز متان، بخار آب »: 1« ةگزين
  دهند. مي
تـر   علت مصرف بـيش  ليتيم پراكسيد به  هواي درون فضاپيما، ةبراي تصفي »:3« ةگزين

2CO تر از ليتيم هيدروكسيد است. و توليد گاز اكسيژن مناسب  
عنـوان يـك    تازگي در برخي از كشـورها بـه   متانول (الكل چوب) به»: 4« ةگزين

  رود. كار مي سوخت تميز براي خودروها به
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2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)     

2 22
2 2 2

0 4 1 47 1 1 71 1
/ gCl molCl molHCl

?gHCl / LCl
LCl gCl molCl
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36 5 5 841
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  هاي اتين حاصل برابر است با: لتعداد مو
22 2 2

2
18012 100 64
molCaC

?molC H gCaC
gCaC

    

2 2 2 2
2

1 0 151
molC H

/ molC H
molCaC

   

2گاز  2C H   2مطابق واكـنش 2 2 2 62C H (g) H (g) C H (g)     بـه اتـان
  لازم برابر است با: 2Hشود، بنابراين حجم گاز  تبديل مي

2 22 2 2 2
2 2 2

2 22 40 15 6 721 1
molH / LH

?LH / molC H / LH
molC H molH

     
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اسـت. بنـابراين از    11368kJ.molآنتالپي استاندارد سوختن اتـانول برابـر   

1368مول) از آن 5/0گرم ( 23سوختن 
2 kJ شود. گرما حاصل مي  

1
2 5 46C H OH g.mol  
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2 5
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2 5
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   
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684000 0/4576000 20
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